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Postatakarékpénztári csekkszámla: 43,916.

Hozzászólás a Glattfelder— Benedek-iigyhöz.
Irta : Juhász Nagy Sándo r.

Tévednek, akik azt hiszik, hogy Glalljelder püspök kirohanása felett a Hóman kultuszminisz­
ter nyilatkozata után napirendre lehet térni.

Glattfelder tudvalevőm éles támadást intézett látszólag a minisztérium ellen, valójában azon­
ban református egyházunk ellen amiatt, hogy a budapesti egyetem orvosi karára Benedek László refor­
mátus vallású tanárt nevezték ki, róni katli. versenytársával szemben. Sérelemnek minősítette az eret­
nek kinevezését „az egyetem rom. kaih. alapítványi jellege szempontjából". Harcias nyilatkozatai 
azzal a fenyegetéssel fejezte be, hogy a kath. jogok és érdekek védelmét majd a kath. közvélemény határo­
zottabb megmozdulása fogja elvégezni. ........

Glattfelder támadására a minisztérium, majd későbben maga a miniszter is kijelentette, 
hogy a~ orvosprofesszor kinevezése „kizárólag tudományos és szakszemponlok alapján" történt és hogy 
az egyetemi tanszékek betöltésénél „felekezeti szempont nem lehel irányadó". A tanszékre azt a tudóst
nevezték ki, aki erre a tanszékre „a legalkalmasabb".

A m i n d e n á r o n békességre hajlók ezek után nyilván azt fogjak mondani, hogy a vitat 
befeje-etlnek kell tekintenünk. A miniszter kifogástalan választ adott, világos okfejtéssel egyszerűen 
elfnjla a Glatt fehler szappanbuborék-frázisait. Miért ezzel a kis incidenssel tovább foglalkozni !

Mi azonban,IgeiuT, foglalkozni kívánunk vele, mert a Glattfelder tamadasat olyan szimpto­
matikus jelenségnek tartjuk, mely egy sokkal mélyebb és súlyosabb alapbaj nagy veszedelmet teszi előt­
tünk ez alkalommal is megint bizonyossá. A felekezeti gyűlölködésnek egy bombát a robbant fel, mely­
nek villanása egy pillanatra megláttatta velünk a sötétség leple alatt szervezetten elonyomulo fekete
tábort. Vészjel a számunkra ez a bomba, református magyarok ! .

Mit jeleni Glattfelder támadása ? Először is azt. hogy a budapesti egyetemre, meg az orvosi 
karra se lehessen református emberi kinevezni. Igaz, hogy elég óvatosan belefogalmazta nyilatkozatába, 
hagy ..kellőképpen minősített római katholikus jelöllek" ne melloztessenek, de hat mikor ne akadná­
nak esőstől olyan rom. kath. valláséi pályázók, akiket ilyenekül fel lehet tüntetni .

A budapesti egyetemre tehát ne kerülhessen református vallasd tanar mégha olyan európai 
Inra. elsőrangú tudós is', mint Benedek László. Bezzeg amiatt nem szólal fel Csanad püspöke, hogy 
az a. n. református jellegű debreceni egyetem orvosi kárán, a multevi status szerint 10 rom. ka . 
vallású professzor mellett csak 2 református professzor tanított, akik közül az egyiket most Budape.

A debreceni ú. n. református jellegű egyetemorvosi
karán ezidőszerint 10 róni. kath. valláséi tanar működik es
csak 1 r e f o r m á t u s vall á s él !
A 10 róni. kath. vallású professzor kinevezésekor tíz esetben kellett volna nekünk debre­

ceni reformátusoknak felszólalnunk és vallássérelmet kiáltanunk. A debreceni egyetemnek is alapit-
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ványi jellege van. Évszázados reformálás kaggomángok Imiére fi* «•
4 reformálás jellegű városnak és az eggháznak is nem csekelg angagi áld,,.« ami elemit. A l l 
mS pró/l.-or helnelt bátran kövei,IMlűnkvolna 10 reformálás professzort. Nem eselekeelm. 
Sőt inén a Olattfelder állal dmérgesitett mai helyzetben is elismerjük, hagy e közt a 10 rom. kain val- 
lású professzor közt sok olyan van. kikel szeretettel látunk magunk kozott, mert okét a magyar ludoma- |

ngosság **»«££* '^Loltnk a felszólalási a dekreeeni egyelem elrómaikatholizálása miau. j 
most a lassú és tervszerű rám. kath. akció eredményére reá döbbenve jogosan adhatunk vés jeleket. | 
Hát nem lett volna-é a 10 tanár közül legalább felének a helyere „kellőképpen minősített reformatm 
ember? Hát nem céltudatosan folyik itt a reformátusságnak hallerbe szorítása meg a, ország reforma- 
ins mjjhtkomiii mmaakazt jdml. iu;j „

ne juthasson fel református ember professzornak, mégha a csillagokat ven is a íelcl>^ 
sokkal többet jelent. Azt jelenti, hogy a reformátussagot teljesen háttérbe akarjak szorítani, aJ jelentik 
hogy az érvényesülésnek és a pozíciókba való jutásnak feltételeid akarjak kikötni az egyedül udvouio 
rám. kath. egyházhoz való tartozást; azt jelenti, hogy újra fellangoltatjak a rekatholualas tiuves.et,
mely mintha az utóbbi időben kissé lohadni látszott volna. . ,, . .

Ezzel a türelmetlen szellemmel szemben mi is a közvéleményre hivatkozunk. Mindenekelőtt 
a református közvéleményhez szólunk, melynek nem lehet eléggé figyelmébe ajánlani hogy a lanyha 
közönyös, megalkuvó, meghunnyászkodó, gyáva magatartás helyett erelyes. kémény, harcos álláspontot 
kell elfoglalnia hitünk, egyházunk, hagyományaink és hitsorsosaink vedelmeben. De merünk hivatkozni 
a megértő rám. kath. magyarokra is, akik képesek belátni azt, hogy a református közvélemény kívánatos 
meqszervezése sohasem támadás célját akarja szolgálni, hanem csupán a vedelem céljai es akik meg­
értik azt, hogy a lelkiismereti szabadság az emberiség legnagyobb szellemi kincse, melyei meg kell őriznie 
minden józan értelmű, felvilágosodott, jóérzésü becsületes embernek, aki Jézus tamtasait igazan követi, 
meg kell őriznie még a saját papjával, vagy püspökével szemben is.

Az ORLE hivatása.
Éppen azon a napon indul útnak lapunk e legújabb száma, amikor 25 évvel ezelőtt a deln- 

ceni Nagytemplomban az akkori egyházkerületi főgondnok gróf Dégenfeld József, szívből jovo 
szép beszéddel ölelte magához a hozzáképest fiatal püspököt. Azután következeit az a püspöki be­
köszöntő, amelyet ha ma elolvasunk, ma is meglátjuk benne azt a férfiút, akinek a nagy Isten olyan 
talentumokat adott, amelyek kézen forogtak, fényük meg nem homályosodon, ludasuk kibeszelhe ellen.

Az ORLE megalakításának körülményei ismeretesek, a célkitűzések sok oldalról vádoltál; 
ki a bírálatot, de hogy szükség volt rá és ma még inkább, a felelt nem vitázhatunk. Az ORLE-nek hiva­
tása van azoknak az erőknek összetartására, amelyek végezhetnék ugyan munkájukat kisebb A-őrben, 
de nem az eredményeknek bizonyosságával és sokaságával. Elfogulatlan szemlélő láthat es kereshet ki, \ 
meg nem valósított terveket, feladatául tűzhet ki új célokat, rámutathat akaratlanul bevett, de kiküszöbö­
lésre akármikor rászánható szokásokat, de az ezeken feljebb valók mindig fényesebbnek mutatjuk a jovot, 
mint az apró árnyékok behomályosíthatnák útját. Elvi harcokban is kell lenni irányítónak, de masok 
személyes üggyé nem formálhatják a nagy célok elérését. Ennek folytán kívánatossá válik újból ki­
domborítani a vezéri (elnöki) elgondolásokat és megkérdezni, ki akar tovább is az alatt a zászló alail 
küzdeni, amelyik a viharban magasan lobog és figyelmeztet a cselekvésre, addig, míg ulónk van.

Szomorú jelensége a mi napjainknak, a mindenáron érvényesülni akarás és a regi mesgyek 
felszaggatása. Valóban egyházunk a szüntelen reformálás jegyében él, de a mindenáron való elfecsefr 
lése a múlt javainak és csillogó, de hamis ma jelszavait nem vihetjük be az egyházba és ügyoj 0- 
ORLE-nek. Csak egy példa, mi nem akarjuk kivonni magunkat az állami élet dolgainak a bírálatából, 
mi nem akarunk részt kérni a törvények alkotásából, amikor húsunkkal, vérünkkel és könnyeinkké 
ide vagyunk kötve e földhöz, és lelkűk szabadságának szárnyai itt vihetnek magasra egy sokat szert -(lek 
ország jobb jövőjéért. Mit jelentene a református lelkészek ajkaira lakatot helyezni, követ a szívre, nogf 
ne dobogjon, amikor s körülöttünk való nép reánk néz és Igét, tehát igaz és örökkévaló bes.ic var 
tőlünk nemcsak szószékeinkről, de a közéletben is, olt, ahol magunk is hordjuk a terhet több-ki se
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ilnnkadással. Akiknek kedves a: élet a kényelemben, azok nem isménk a: igazi eletet. Akik csak 
V/hiA- de mások állal kivivőit győzelmek illán vájjon nem érzik meg. hogy nines bennük elehe való 

és \esoedt lelkiségük nem tud segíteni sem önmagákon sem másokon
' \ híres debreceni nagyerdőnek, amelyik különben mindig kisebb lesz az odakelye.ell inle--

,....wek miatt, van egy nagy betegsége — a fagyöngy, amelyik egymásután telepszik ra annul Ao/iny«-
" ' ... útiakra minél vastagabbak azok, tehát minél több vihart állottak ki. \ igyazzunk csak. / agy 

Vállár kálvinista egyházaira ezek a fagyöngyök oda ne telepedjenek, meri megszárad es elpusztul 
" TjrinXZSiíl //totós: lelJJomí melt,net „r Módé, mill,«, , MM. » te«*», 
r SÄ * hozzánk illik a miütság is. «»MM «te»»«« **=* ,,r="

-»«* 1-1««. 11« te...... /W<~ ^>7,77^7

ZíZAéyeZ az igazság diadaláért dolgozunk.

főtiszteletű és nagyméltóságr 
PÜSPÖK ÚRNAK.

Mózes forrás, aki egy népnek inni Ad,
Kiáltás, amelyre felzeng a pusztaság, 
Gyöngének, fáradtnak az enyhülés lombja, — 

Fölötte borongó óriások gondja.
Harangszó éneke, mely betölti az árt,
Bűn bábelfalánál a jerikói kiirt.
Tárogatósírás, tábortüzek lángja,
A felséges Isten zengő harsonáisa.

Minden szívdobbanás most hódoló ének 
Krisztus hárfájának. Isten követének.
Imádság most a szó, mely az égig er fel: 
Áldja meg az Isten mind a két kézével .

Királyi regéknek mesemadár szárnya 
Királlyá teszi azt, akire hull árnya... 
S-entlélek szárnyával, mely égig repítsen,
Jó püspökatyánkat áldja meg az Isten !

VECSERY .IÁ SOS.

Napszámfizetés ének- és zeneszó 
mellett.

Az új magyarok, Faraó ivadékai mifelénk is

A régi jó világban úr, birtokosaink nagvon 
szerették a zenét. Tehát zeneművészeink fcletteb - 
módon elszaporodtak az ősi Szabolcs varmegyében.

Régi jó Tekintetes uraink — fajdalom . ^ •
tönkrementek, kihaltak; a zeneművészek ellenben
itt maradtak. , „„Az úimagvarok, dicséretükre legyen mondva, 
különben sen?szeretik az egykét. Közöttük nincsen 
■zükség arra, hogy fényes hatósági asisztalasok 
mellett anváknapját rendezgessünk. Szamuk seregük 
egvre nő, szaporodik, miként az égnék esi ng, •

Természetes dolog, hogy ennek az egvre szap 
mdó népfajnak élni is kell valamiből. : 1 H . .

;y igyekszünk rajtuk segíteni, hogy avarnak idejer

a tapasztás munkáját reájuk bízzuk. Mert hát a 
zenélés mellett, — ehhez is értenek. ,

Csak e«y árnvalata van eme munkaiatoknak. 
Az nevezetesen, hogy úgy vagyunk egy-egy válla­
latnál Faraó ivadékaival, miként az üstökös esdla^-,. .
A csillag után, — miként tapasztalni szoktuk 
e«v óriási hosszú fénvsáv szokott következni.

Viliikor bizonvos tapasztási munkaiatokra alkuszik
az ember, rendesen egyetlenegy új magyar mutat­
kozik a láthatáron. Amikor azonban kezdetet \eszi 
a munka, akkor tizen-tizenöten, mint családtagok 
ielentkeznek, tolonganak az udvaron.

Ilyenformán történt a dolog nem regen nálunk 
Darida József zenész- és tapasztás, vállalkozóval. 
Megalkudtam vele a paróklna es ^taUo padlasanak 
la,osztására. A kitűzött napon meg is jelent tized- 
,n-mával mint családjának tagjaival. .

VID kezdődött el azonban a munka, azistalloban 
levő fecskefészekből azonnal eltűntek a kis fecskék.

_ Hová lettek innét a kis fecskék .. ke
deztem tőlük komoly hangon, feleségem vademelese

u tan.  kirepiltek, kirem a lásson, felelt a

tovalUlk a — mondtam a feleségemnek, — ugv 
hcszH 7 « ember, l«y Pesten a Terekb e tmmes 
is kénvtelen volna elfogadni a vedekezeset. \oit 

énnén ioaza van. Az ég madarai szállnak repülnek. 
Itt vannak ellenben holmi földön lépdelő, járkáló 
madarak mint pl. a kacsák, libák, csirkék. Jo lesz 

eke a földön járó madarakat három napig zár 
a att tartani. Három napig a feketebőn. emberek 
£1“, alatt lessünk. Tehát Így kell gondol- 
koznunk és cselekednünk.

ÍHrom^mulva Darida tapasztási fő»zó

ezen szavakkal alliiou nt - r»« w i^ssikalásson. Maradt még hat pengő fizetni való, tessik

Helyes - szóltam. - csakhogy nyugt« is 
kell adni az osszegról. Majd megírom en. S aztán

-ül
egy leányom. Majd ö aláitja a nyugta 
Darida.

86



142 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

— Már erre kíváncsi vagyok. - válaszoltam.
Én maguk között írástudó lelket nem ismertem. 
Hívja csak he a leányát, hadd írja alá a nyugtát.

Bejött aztán az egyik újm-agyar-leányzó. Meg­
állt az íróasztal mellett. S kezébe vette a tollat, a 
tollszár végénél fogva. Majd meglóbálta a tollat a 
levegőben, mint valami lefelé lógó ejtőernyőt. S 
aztán bizonyos ajk bigyesztések között írni kezdett.

Alig írta le az első betűket, az iroda előtt meg­
jelent néhány tányérsapkás atyafi, az üdvhadseregnek 
tagjai. Pendült a gitár és hangzott az ének...

- Hát ezsek kicsodák!? — kérdé a mellettem 
álldogáló Darida tapasztási fővállalkozó, a tányér­
sapkás zenészeket látva.

Én azt is tudom, hogy kicsodák, felelt 
kényeskedő hangon az íróasztal mellől Darida toll­
forgató leánya.

Hát kicsodák? — szóltam én is nagy kíván­
csisággal.

— Pirapeszták ! monda fölényes ábrázattal 
Darida leánya.

— Talán spiritiszták, — feleltem én is.
— Azért is pirapeszták ! — monda Darida

leánya.
— Én jobban tudom, — szólt közbe a leány 

atyja, Darida.
Hát kicsodák? — kérdeztem fokozódó kíván­

csisággá 1.
— Vallomázók ! — mondá fontoskodó ábrázattal 

Darida.
— Hogy érti ezt? — kérdeztem tőle.
— Hát úgy kirem alásson, — felelt Darida, — 

hogy ők vallomázzák a hitet és csinálik a gyüjtist 
zeneszó mellett.

Erre aztán magyarázhatni kezdtem előttük az 
üdvhadseregének célját, rendeltetését.

Úgy vettem azonban észre, hogy nem igen adnak 
hitelt az én őszinte beszédemnek, magyarázatomnak.

S ezen a tényen meg is nyugodtam. Hiszen 
Istenem. — gondoltam magamban, — ha ezek az 
emberek minden alkalommal elfogadták volna a 
náluknál tanultabb, tapasztaltabb emberek tanácsát, 
akkor már évszázadokkal ezelőtt beilleszkedtek volna 
a műveltebb népfajok, népcsaládok tagjai közé.

S minden további magyarázgatások helyett 
átadtam nekik a hat pengőt.

Sőt ki is kísértem őket a kapuig, az üdvhad­
seregének zene- és énekkisérete mellett. Nem annyira 
udvariasságból, mint inkább óvatosságból, arra való 
tekintettel, hogy a fecskefiókák kirepülése után 
holmi földön járó madarak el ne tűnjenek az udvarról.

Amikora kaput bezártam utánunk s elköszöntem 
tőlük, kint az utcán újból megindult a vita apa és 
leánya között : Hát azért is pirapeszták.. . Mondtam 
már, hogy vallomázók te samár...

Én pedig lépkedtem mosolygó ábrázattal az 
irodába.

Az egyik tányérsipkás énekes magas tenor­
hangon énekelte a gitár kísérete mellett : Győzelem ! 
győzelem !...

Telkemet megszállta némi áhítat. S hálát adtam 
a gondviselésnek, hogy munkát adhattam Faraó 
ivadékainak és megválthattam tőlük békességgel, 
ének- és zeneszó mellett.

Harálh Imre.

Hifid

Lelkipásztori becsületszók.
I la az emberi gyarlóságot olyan mértékűvé 

lehetne zsugorítani, hogy annak feketesége az embert 
alkotó jellem fehér vásznán elenyésző foltot jelen­
tene, akkor ellentmondás volna beszélni lelkipász­
torok közt becsületszékről. Ebben az esetben min­
den indok és minden mód megvolna arra, hogy a 
lelkipásztor, becsület dolgában ítélet alá soha' ne 
kerüljön.

Sokszor nem is a maga fogyatékossága miatt 
kerül oda, hanem az „azt mondják“ névtelensége 
mögött meghúzódó rágalmazók lelkiismeretlensége 
miatt. Ezek a rágalmazók a maguk céljának eléré­
séhez éppen arra számítanak, hogy az így meghur­
col I becsület rehabitálhatatlan azért, mert hiányzik 
hozzá az erre alkalmas intézmény.

Vannak dolgok, amelyek bár becsületbevágók, 
mégsem tartoznak a polgári bíróság hatáskörébe, 
mert. nincs reájuk jogszabály. S mivel egy, a testület 
tisztaságára, jóhírnevére valamit adó társaság, nem 
tűrheti, hogy tagjainak ilyen gyanualatti léte az 
egész testületet kompromittálja, annak méltóságát 
aláássa : kézenfekvő dolog olyan intézményt léle- 
síteni. amelyik a társaság tagjaiból alakíttatván, 
szigorúan megvizsgálja a szóbanforgó rágalmakat 
s azokat valótlanságuk esetén ítéletével elnémítja, 
valóságuk esetén pedig magát a rágalmak alanyát 
maga közül eltávolítja. Erre valók a különböző 
becsületszékek.

A lelkipásztor, állása méltósága, az általa meg­
jelenitett és képviselt világnézet következtében soha 
sem lehet abban a helyzetben, hogy a becsületét 
jogtalanul érintő dolgokban a „lovagiasság sza­
bályai“ szerint kérjen és vegyen elégtételt. De sen­
kinek nem joga és nem kötelessége annyira a becsü­
let tisztaságára vigyázni, mint éppen neki, aki arra 
hivatott, hogy a „föld sava“, a „világ világossága“ 
legyen.

Hányszor vannak lelkipásztorok, akik teljesen 
ártatlanul csúfolódó szájak martalékaivá lesznek, 
mert nincs módjuk és alkalmuk ahhoz, hogy maguk- 
tartását, életüket s annak bemocskolni akart darab­
ját egy ítélni és felmenteni jogos társaság mérlege­
lése alá bocsássák.

Ebben a kérdésben ne akarjon senki eszmei 
eltussolásokhoz fordulni. Es ne akarja szépnek látszó 
elmefuttatások virágjával ezt a kérdést kendőzni. 
Ez a kérdés a mindennapi élet kérdése. A ma lelki- 
pásztorának halasztást nem tűrő problémája.

Nemcsak az egyesnek van reá szüksége, hanem 
magának a lelkipásztori testületnek, hogy legyen 
joga testületi jó hírnevének, egyesületi becsületé­
nek megóvásához mind a kint-, mind a bentlévőkkel 
szemben. Ne legyen kénytelen tűrni, hogy a név­
telen rágalmak sebesen zúgó zendülése védhetett 
nül tördeli az egyesek életfájának hasgatásával 
eléktelenítésével, a testület méltóságának és tekin­
télyének ékességét. És ne álljon tehetetlenül azokk-d 
a tagokkal szemben sem, akik magukviseletének 
fejszecsapásaival a testület életfájának gyökér 
fejszézik.

A lelkipásztori dekórum megköveteli, hogy men­
tesüljön minden lelkipásztor attól a pirulástól, an ; 
el kell szenvednie kollégájának tendenciózus mód
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],, állított és terjesztett „viselt dolgai“ hallattán. 
in fogadjuk el teljesen azt a szólásmondást : 

,,enl zörög "a levél, ha nem fújja a szél“. Sokszor 
iH-.nyö mászkál rajta. Vagy bitang rejtőzik alatta. 
Gondoskodjon a lelki pásztori testület arról, hogy 
kiderüljön mi az, ami a látszat alatt van. Ehhez 
szükséges az, amit címül írtunk: Lelkipásztori 
becsületszók.

Tudom, sokan idegenkedni fognak tőle. Sokan 
hajlandók lennének anathéma alá venni érte: mégis 
iijri és újra kimondom : az a célzatosság, amellyel 
t'. v-egy lelkipásztori — tehát emberi is — gyarló­
ságot"’" szájra kapnak és terjesztenek, parancsoló 
szükséggel követeli meg felépíteni azt a hajlékot, 
ahol elpusztulnak ezek a hínáros hurkok, amelyek 
az egyes lelkipásztorok életére fonódva, magát a 
reformátusság egyetemét fojtogatják.

Szükség van reá, mint olyanra is, ami gátat vet 
az általánosítás elé. Egy magáról megfeledkezett 
tag viselt dolgainak ódiumát ne viselje egy egész 
testület. Ne történhessenek olyan hihetetlenül el­
hullni atlan megaláztatások, amelyek azért történ­
nek meg, mert egy magáról megfeledkezett lelki- 
pásztor* az évekkel azelőtt elfogyasztott szalámik 
néhánvszáz pengő árát elfelejtette megfizetni s ez az 
árvereztetni se tudó kereskedő a neki tartozóhoz 
havonta írt. a gorombaságok tüskéjével teleszórt 
levelezőlapját minden, a holtjában megforduló üzlet­
felének megmutatja.

Ne szépítsük és ne essünk kétségbe a jelenségek 
tömege felett. Érezzük meg, hogy tartozunk annyi­
val az általunk képviselt ügynek, a megbízatást adó 
Királynak, hogy a nevünk, a jellemünk emberileg a 
legtisztább és legjobban hangzóbb legven. Ehhez 
senki sincs közelebb, mint a magyar lelkipásztorok 
illusztris testületé. Jöjjön a becsületszók mint véde­
lem és mint válogatás. ítéljen, sújtson akkor is, 
amikor egv lelkipásztort, a bíróság paráznasága vádja 
aliíl „elévülés“ okán felment. ítéljen és sújtson olyan 
viselkedésért, ami nem vonható ügyészi vád mér­
céje alá.

De legyen védelem is, amikor ártani akaró cél­
zatossággal" ártatlan emberek tisztasága a céltábla.

Gyulaháza, 1936 június hó.
Petim Károlv.

család egyik tagja : Raranyai Pál közös költségen 
Keserű Jánossal egy két mázsa 18 és % font súlyú 
harangot öntetett.45

Ez a három harang szolgálta aztán az egyházat. 
A múlt század végén már mind a három nagyon el­
használt volt. A Rákóczi-harang a század közepe­
táján elrepedt. Tiszta csengő hangját elvesztette 
s a folytonos használatban egyre romlott. Egyház- 
községünk nagynevű lelkésze : Eröss Lajos - később 
a tiszántúli református egyházkerület püspöke 
nem nézhette a dicső fejedelemtől kapott nagymúltú 
s történelmi becsénél fogva fel nem értékelhető 
harang végleges széthullását. A püspökladányi nagy 
református gyülekezethez nem tartotta megfelelő­
nek a másik két kis harangot sem. 1891 jún. 17-én 
tartott presbiteri gyűlésen lelkész indítványára a 
presbitérium elhatározta, hogy a három harang

A püspökladányi Rákóczi-harang.
(Adományozásának bárom százados évfordulója 

alkalmából.)

írta : Kecskés Gyula.
(Folytatás és vége.)

Innen látta azután Püspökladánynak, az eg>- 
! nii jobbágy községnek lassú, de fokozatos lejlő- 

! sét. Látta a XVIII. század alkonyán a jelenlegi 
1 is templom felépítését, 1800 dec. 7-én történt 

'szentelését. Párév múlva harmadmagával őrko- 
!t a falu felett. 1807-ben ugyanis, mikor az 1/36- 

I n öntött harang helyett nagyobbat csináltattak, 
. házunknak hajdan buzgó pártfogója, a Baranyai-

szigeti Szül issy János.

helvett új harangot öntet pótadó kivetése nélkül, a 
hívek önkéntes adakozásából. „Akkor még alig 600 
forint állt rendelkezésre — írja a „Püspökladány“ c. 
lap 1896. évi 1. számában. De lelkes férfiak vezetése 
alatt megindult a gvüjtés és szép sikerrel járt.“46 
Egyházközségünk egvik köztiszteletben álló, vallá­
sát" és egyházát szerei ő tagja : Sőllössij János. Hajdú 
vármegye tiszti ügyésze magára vállalta, hogy a kis 
Rákóczi-harang anyagának behasználásával saját 
költségén újra önteti a Rákóczi-harangot.4‘

Hazánk ezeréves fennállásának emlékére akarta 
az egyháztanács a harangokat elkészíttetni. 1896 
január 19-én megkötötték a szerződést Thury János

« Hímek felirata : ...IVDIT 111 XIRCVS lllillltl IARJ> 
l’KSTIM 1X07. XKMI'.S RARANVU l’ÁI. j-X 
KI Sitii”' JANOS ÖNTKTTKK A MAI,OK KÖLTSÉGÉN 
x |> I xnÁNYI RKFORMATA SZ. KK1.KSIA SZÁMÁRA
mih'.ccvii mi-: xviip dho.hmdhr." ,. .

’« \ Püspökladány" v. lap idézelt s a kővetkező sza­
maiban az adakozók névszerinl fel vannak tüntetve. Az egy­
háztagokon kívül a rom. katolikusok es izraeliták közül 
is szívesen adakoztak a nemes célra. A yallasalapitvanx 
pénztárából Ynuelhi Mihály felügyelő felterjeszt csent V las- 
sics (Ívnia kultuszminiszter 200 írt segélyt utalt ki.

47 3. sz. presbiteri jegyzőkönyv.
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harangöntő céggel. Erös.s Lajos elkészítette a haiang
feliratokat.48 ......

1896 április havára az új harangok öntését 
befejezték. A harangok átmázsálására az egyház­
tanács Budapestre küldte Eröss Lajos lelkészt es 
Papp Elek országgyűlési képviselőt.49 A harangokat 
az ezredéin kiállításon felszerelve közszemlére kiállí­
tották, „május 1-je óta ott a budapesti ezredéx es 
országos kiállítás területén ország-világ előtt hirdette 
egyfelől a magyar ipar jó hírnevét, másfelől egv 
aíföldi nagv református gyülekezet dicsőségét. ’
A harangokat a kiállításon mindennap meghúzták 
s csak a Tüállitás lezárása után, nov. 16-án érkeztek 
meg az állomásra.51 21-én, szombaton reggel 8 órakor 
kondultak meg először a harangok, amikor alkalmi 
istentiszteletet tartottak.52

A kis Rákóczi-harang megújult testben őrködött 
tovább a falu felett. Tanúja' volt az egyház gyors 
fel virágozásának. Míg egy nap — mint a letűnt 
századok alatt annyiszor — ismét egyedül maradt.
A világháború nemcsak véráldozatot követelt Püspök- 
ládám tól, hanem a hősök után bevonultak^a haran­
gok is. A m. kir. honvédelmi miniszter 10,8/5 191/.

18 Hemleltck egy 1-120 kg. súlyú „1)” hangú, egy «00 kg.
súlvú ..(!'* hangú harangot. A Hákóczi-harangot ..II han­
gúra kívánták önttetni. Ez utóbbi súlya megrendelés szerint 
275 kg. A harangok feliratai : . . ,

\ nagv harangon : ..AZ Hl.( )K I-/I 111X OG A D >M. A 
HOLTAKAT M KOSI HATOM. SA.IÁT 1II_VKI ÖNKÉNTES 
ADOMÁNYAIBÓÉ ÖNTHTTL A PÜSPÖKI ADANA I EX. 
KEK. EGYHÁZ 189«.“ , .... ..___ _

A középső harangon : „SA.IAT HIX1.I ONKE.N I E.S 
ADOMÁNYAIBÓL ÖNTETTE A PÍ SPÖKLADÁNA 1 EX. 
REF. EGYHÁZ 189«.“ . . .

A kis harangra : „A REGI ..RÁKÓCZI ' HABAM. 
ANYAGJÁNAK EE1.HASZNÁI.ÁSÁYAI. A Pl SPOK- 
I ADÁNA I EX . BEE. EGYHÁZ SZÁMÁRA SA.IA'I KOI.I- 
SfiGÉN ÖNTETTE SZÖI.I.ÖSSY JÁNOS HA.IIH \ AB- 
MEGYE TISZTI ÜGYÉSZE ÉS NEJE: TISZA KAROLINA
189«.“ . .. .

19 A nagv harang 1505 kg., a középső l>2;> kg. es a kis 
Rákóczi-harang 21« kg. volt. Felszereléssel: 2000 kg., vas- 
állványokkal együtt szerződés szerint 5599 írt 20 kr-ba 
kerülték. „Püspökladány" c. lap idézett száma.

50 Ugyanott.
ai Másnap, kedden délután nagy sárban, esőben beszál­

lították a harangokat. A nagy harangot Kéri Lajos és be ke te 
.József presbiterek szállították be. A középsőt Tóth Gábor 
presbiter, a Hákóczi-harangot Nagy József kurátor hozta be. 
A vasállványokat és szerkezeti részeket Nagy Mátyás. Lévai 
Albert, Baranvai Lajos. Péntek Sándor és Duro Sándor 
presbiterek szállították be. A nagy sár miatt nem a mos­
tani Kossuth Lajos-utcán, hanem alól. a jelenlegi Pető fi­
út cára fordultak s a Batthyány-utcán érkeztek a templom­
hoz. A harangokat a hívek lelkesült tömege vart a a templom 
előtti-téren, kik a sötétedni kezdő est s csendesen, de szaka­
datlanul hulló eső dacára is megvárták, míg a harangokat a 
torony aljában elhelyezték. A harangok felszerelését így 
írja le az egykorú lap : ..November 18-án fent a toronyban 
megindult a munka s 19-én délelőtt lebocsáttatván a régi 
harangok, délután az iskolás gyermekek, roppant nép jelen­
létében egymásután felvonták a mozgócsigákon emelt s 
tömérdek szebbnél-szebb selyemkendővel s koszorúval fel­
díszített új harangokat a toronynak észak felől eső ab­
lakán.“ Másnap estig elkészültek a felszereléssel. A torony­
ban a harangokat Thurv-cég szakemberein kivid Hajdú 
Mihály. Bácz Gábor, Mogyorósi István, Mogyorósi Abel, 
Tóth Benjámin és Daróczi Lajos helyezték el. ..Püspök­
ladány“ c. lap I. évf. 4. és II. évf. 4. száma.

- Istentiszteleten ima előtt elénekelték a CNNII. zsol­
tár 1 2. versét. Ki jövőre a 2. verset. Kgyház tanács hatá­
rozata értelmében istentisztelet után mind vilik harangot 
meglehetett búzát ni í> percig. Az első meghúzás díja :> Irt. 
a második 4 Irt, és így tovább 2, 2, 1 Irt és azutan .»<> .>0 kr.
volt. Kmlékezet szerint annyi jelentkező volt. hogy a haran­
gok akkor nap és másnap mindig szóltak.

számú rendeletével lefoglnltn n harangot a had- 
vezetősé» részére. 1917 július 18-án a toronyból 
levették a két nagyobb milleneumi harangot a I. 
hadtest részére. A kis harangot,tekintettel történeti 
múltjára, felmentették a rekvirálás alól.53

PCZDECH JÓZSEF UTÓDAI

X piispi kladánvi rét. egyház harangjai az ezredév! 
kiállításon.

A háború befejezése után Kállap Sándor lelkész 
csak az alkalmas idői várta s 1922 jan. 8-án tartott 
presbiteri gyűlésen javasolta, hogy a haza oltárára 
adott harangok pótlása céljából az egyház harang- 
akciót indítson. Az egyháztanács egyhangú lelke­
sedéssel fogadta ezt az indítványt.54 A harangokat 
a soproni Seltmhojcr Frigyes Fiai harangöntő cégnél 
rendelték meg.55 1922 szept. 14-én érkeztek

53 x i,1 harang épségben esett le s még aznap délután 
alkalmi istentisztelet keretében elbúcsúztatta Kállai/ Sándor 
lelkész a hívektől. A Himnusz elhangzása után a megkoszo­
rúzott harangokat a katonák szekereken a vasútállomásra 
vitték X harangok átvételekor kg-ként 4 koronával, ösz- 
szesen 8212 K-val tartozott az állam. (4. sz. presb. jegyző­
könyv 1917. évi 29. sz.l A harang-alap növelése céljából 
1918-ban a barangrekvirálás évfordulója alkalmából a pres­
bitérium kiadta Kállay Sándor lelkész harangbúcsúztato
beszédét. , , . , ......

-a Az egvháztagok között mindjárt akadt egy istenfélő, 
vallásos, az* egv házáért áldozatkész házaspár : Fazekas 
András és felesége Keserű l.idia, akik nemes szívüktől vezé­
reltetve önként felajánlották, hogy a középső harangot saját 
költségükön megönt telik. Az egyház a nagyobb harangot 
Fazekas Andrásnak példaként világító fejedelmi ajándékára 
hivatkozva a hívek önkéntes adományaiból akarta meg- 
öntletni. mini 189«-ban. De a gyűjtés kudarccal végződött. 
Míg az egyházközségnek egy szerény anyagi viszonyok közt 
élő tagja képes volt egymaga saját erejéből egy harangot 
önttetni. addig az egész egyházközség képtelen volt a na­
gyobbik harang önttetéséhez szükséges, az akkori termetű­
éi állatárakhoz viszonyítva nem nagyon magas összeget 
összeadni. A nagv harangot 150 K személy- és 125%-os per­
cen les pótadóból csináltatták meg. (4. sz. presbiteri jegyző­
könyv 1922. évi 22., 29., 47. és 59. sz.)

’■v Rendeltek Fazekas András és felesége megbízása,>ol 
egv 5«0 kg. súlvú. „G "-hangú harangot. F'elirata : ..A x 1- 
IÁGHÁBORV ' HARMADIK ÉVÉBEN, 1917 JVI.H S 
18-ÁN A HAZA OLTÁRÁRA ADOTT HASONLÓ HA- 
B XNG HELYETT A PÜSPÖKLADÁNYI BEFOh'l. 
Ft IVIIÁZ RÉSZÉBE SAJÁT KÖLTSÉGÉN ÖNTTÉi I E 
FAZEKAS ANDRÁS ÉS NEJÉ KESERŰ LÍDIA AZ I '22. 
ÉVBEN." ...X JÓKEDVŰ ADAKOZÓT SZERETI XZ 
ISTEN •“ „2. KOR. IN. 7."

A nagv harang 1244 kg. súlvú, „D“-hangú. Felirata:

■
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s/entember 16-án délután harangoztak előbb a 
meS' , hiVkil azután a Fazekas-haranggal, majd 
naSYSák ’a Rákóczi-haranggal. Összhangjukat 
ÖSSZ-i év óta díszharangszótól elszokott lakosság 
-v-„n -önnvek közt hallgatta.

Hosszú egvüttlét után így a kis Rákóczi-harang 
■cmé harmadmagával serkenti zengő-bugo ossz- 

ban egyetértésre, együttérzésre a puspokladanyi
református kereáztyéneket.

*

íme halvány vonásokban felmutattam azt a 
, r, „elvet a ‘ Rákóczi-harang a puspokladanyi 
rpfnrmátus gyülekezetben átélt. E gyülekezetnek 
í 1 s hű tagjai, a nagy fejedelem egykori szere- 
í®i"'f.iveinek'utódai kegyelettel őrizzük a nagy idők 

, nielvet őseinknek Istenhez es az (1 hazahoz
váló bűz"ó szerelmük szerzett és őrizett Az Isten 

he ajánljuk továbbra is kis harangunkat s ker- 
k b • ,vi i azt meg minden ártalomtol, őrizze meg a 
J h,; ,kl idánvi magyar kálvinista gyülekezet kore- 
ÍphP hékSen késő századokra. Legyen meg 
tovibbi1 századokon át az O dicsőségének es nagy- 

! ‘- V szószólója, az élők hívogat ója, a holtak 
siV i'.bi és a jelen sötét gondjai között élő, nehez 
triek alatt ‘roskadozó elerőtlenedetteknek vigasz-

Soritói». Hirdesse „ M 
Egy az Isten, seregeknek ura, teljes mind e fold az O
dicsőségével!

........a de . .'""rea.ixÄY

gyermekek húzták föl egyenként a kel harangot.

III.

irodalom

Régi iskolai törvények.
Fordította s közli: Dr. Nagy Sándor.

(Folytatás.)

8.

A kémlelő (explorator) kötelessége.
I.

A kirendelt kémlelő az ő súlyos, de magára nezve 
éggé haszonnélküli hivatalát csak két teljes hónapig
iLive.

II.
\ lakomák kikémlelése végett kétszer menjen 

■ naponként a városba, reggel kilenc, este négy 
ív kor. ötletes legyen. Az iskolába idejen terjen 
issza s valamelyik tisztviselőnek tegyen jelentest. 

. adott jelre tisztes és alkalmas időben vezesse ki 
: milliókat. Ahány mulasztása lesz, annyi tizenkét 

i :sírral fizessen érte.

A lakomáknál számlálja meg a vendégeket és 
az asztalokat. A vendégeknek, ha két vagy több 
asztallal vannak, társaival egy üti tisztelgő énekléssel 
járuljon elébük. Ha azonban csak egy asztal van, 
hagyja ott, hacsak valami magas méltóságú, kívülről 
való úr nincs jelen. Egyébiránt ebbéli mulasztását, 
esetleg másnak okozott kellemetlenkedését kilenc 
dénárnyi büntetése bánja.

IV.
A lakomán való éneklés végződésével egy tanuló 

sem maradjon el ott, vagy térjen be hazatértében 
valahová. Erre neki vagy helyettesének gondja 
1 égvén és a feljegyzetteket a tisztviselőknek adja at. 
Ha másként cselekszik, huszonöt dénárral bűnhődjön.

9.
A mosogalódiák (lotor)'kötelessége.

1. cikkely.
X mosogatódiák, ha ilyennek az iskola tiszt­

viselői kirendelik, alázattal vesse alá magát kóteles- 
ségének s azt három teljes hónapon keresztül szorgal­
masan teljesítse. Ha hanyag és lusta lesz a nevezett 
három hónap mellé negyediket is kapjon büntetésül.

II.

X társaság tálait akár maga, akár más által, 
de mindenként tisztán tartsa ; az eltűréstől őrizze ; 
jeladásra a hallgatóterembe idejébe bevigye, rendben 
felrakja s az étel elfogyasztása után helyekre vigye. 
Ellenkezőleg tizenkét dénárral fizesse meg a gondat­
lanságát.

Vz étkezés bevégzésével, s tanulóknak az audi­
tóriumból való távozásával az asztalt. a székeket_es 
•I lnlleatótermet a csontoktól, a hulladékoktól, 
ételfoltoktól, morzsalékoktól s efféléktől tisztítsa 
meg Végre a hallgatóterem ajtajai — ki ve ven be öle 
a kulcsot - zárja be s a kulcsot adja at annak a 
„receptornak, aki a hallgatoteremben tanít. Az 
előbbieket illetőleg, ha hibázik, fizessen huszonöt 
dénárt, ha az utóbbiakat illetőleg, az elveszett 
kulcsot újjal pótolja.

IV.
Másnak fáját, az iskola kerítését, egyéb efféle 

énítménvanyagot vízforralás céljából lopva el 
vi.Tve V gerjesztett tűzre gondos vigyazasa legyen, 
houv az iskolában valahogy tűz ne tamadjon. Ha 
ellenkező cselekedetbe esik, huszonöt denar legxen 
a büntetése.

10.

Az éjjeli őrök (vigiles) kötelessége.
I. cikkely.

A tisztviselőtől rendszeresen kirendelt őr alá­
zatosan és szerényen vesse alá magát raharamlott 
hivatalának. Töltse be éberen s nem ágyán \ aló 
íeverészéssel, üléssel, alvással, vagy a hallgató- 
termekben és folvósókon való bujkálással. hanem
_ jia az időjárás úgy engedi — az iskola udvarán
való le- s felsétálgatással, elmélkedéssel, figyeléssel,
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vigyázván arra is, hogy valaki felkelvén ágyából, 
a tisztesség és a tisztaság helyiségeit undoksággal 
ne rondítsa be. Aki másként tesz, huszonöt dénár 
legyen a büntetése.

II.
Az első éjjeli őr este kilene órától tizenkettőig 

bezárólag, a második pedig tizenkettőtől háromig 
bezárólag teljesítse kötelességét. Ez utóbbi kevéssel 
három óra előtt költse fel a gazdát s ha ezt elmulasztja, 
huszonöt dénár büntetéssel lakói jón.

III.
Kapubezárás után az éj jeli őr senkit ki ne eresszen. 

De a bejönni akarót az óra megjegyzésével és a 
személv bemondásával, mit a széniornak jelent, 
bocsássa be. A kividről való embert azonban a kaputól 
utasítsa el. Ha e tekintetben a törvény ellenére vala­
kinek barátjaként akar mutatkozni, ezt a barátságot 
huszonöt dénárnyi büntetéssel fizesse meg.

IV.
Ha éjjel vagy tűzeset, vagy (ellenséges) beütés, 

vagy tolvajtámadás és efféle más körülmény támadna, 
rögtön értesítse az esetről az iskola tisztviselőit. 
Különben az legyen felette az ítélet, hogy a gonoszban 
maga is részes és a rablóval egyetért s mint rabló 
vettessék ki az iskolából.

11.

A kolláeiók elnökeinek és symmistáinak kötelessége.
I. cikkely.

Az egyes kolláeiók nyolc személyből állnak; 
mindenik kebelében a társak közös szavazatával 
elnök és elnökhelyettes választassák, kiket, ha 
méltóknak és alkalmasaknak találtatnak - az iskola 
rektora erősítsen meg. A makacsul ellenszegülőket 
a nyolc társ vesse le a hivataláról.

II.
A kolláeiók ideje a vasárnap kivételével napon­

ként az esti könyörgést közvetlenül követő idő legyen, 
vasárnapon pedig, mikor a szent szöveget kell fejte­
getni, reggeli négy óra. Aki a megszabott időt meg 
nem tartja, kerüljön a rektor szigorú megintése alá.

III.
Ha az elnök az iskola rektorától szerzett enge­

déllyel távol van az iskolától, a helyettese vegye 
magára az elnök minden tisztét. Ha mindkettő távol 
van, maga az exhibitor hívja össze és a svmmisták 
testvéri kölcsönösséggel végezzék a gyakorlatokat 
s folytassák valamelyik elnök visszatértéig. Ha helyt­
állni nem akarnának, fizessenek mindannyiszor hat 
dénárt.

IV.
Az elnök sorjában állítson a symmistáknak ex 

hihitort ; a kollációt semmi szín alatt ne mulassza 
el; a symmistákat köteles tisztelettel kezelje; a 
hanyagokat jegyezze fel és adja át a tisztviselőknek. 
A másként cselekvő fizessen tizenkét dénárt.

V.
Az exhibitor a társak közös egyetértésével vala­

melyik vitaírót vegye elő ; két-három hittan! vagy 
bölcseleti kérdést szakítson ki s mindenik elébe 
gyakorlásul rövid fogalmazást tegyen ; a megtárgya­
lására kijelölt napra és órára idejében összehívja. 
Ha ezt elhanyagolná, tizenkét dénárt tegyen le.

VI.
A symmistók minden kiválasztásban, össze­

jövetelben, támadásban, védelemben, egyeztetésben, 
fejtegetésben, ellenőrzésben nagy szorgalmat tanú­
sítsanak ; a kollációt se mulasszák kicsiny ok miatt. 
A kihágóknak hat dénár legyen a büntetése.

(Folytatása köv.)

Marton Lajos : A római császárok cultusa. —
(Vallástörténelmi tanulmány a Római Birodalom 
fénvkoráhól enyésztéig. A M. Tud. Akadémia támo­
gatásával. Budapest, 1936. Bethlen-könvvkereskedés. 
179 1. 8°.)

A Római Birodalom császárkora egyike a világ- 
történelem legérdekesebb korszakainak. A lelkesült 
kutatónak sok munkát ad, de bő gyümölcsöket is 
ígér. Mint minden átmeneti kor, a jövendőre nézve 
nagy hatású kezdeményeket rejt magában. A magyar 
kutatók közül eddig nem sokan foglalkoztak a 
császárkorral. Vallástörténeti szempontból, önálló 
összefoglalásban tudtommal —ez egyedüli magyar 
mű, amelyik kezdetétől hanyatlásáig átöleli a császár­
kultusz történetét. Sajnos, hogy szerzője nem érhette 
meg müve megjelenését, melyen hosszú éveken 
keresztül, bizonyára nagy szeretettel és elmélyedés­
sel dolgozott.

A szerző bőségesen foglalkozik a császárkultusz 
keleti eredetével, amint Egyiptomon, Babvlonon, 
Perzsián és a görögökön keresztül eljut Itáliába, 
miután előbb már Keleten a római vezérek és Itáliá­
ban őskirályok és geniusok kultuszában megalapo­
zódott. Megtaláljuk a kultusz alapvetésének mind 
történeti, mind lélektani tényeit. Azután szól a 
császárkultusz lényegéről, a külső ápolásáról, a 
szertartásokról, a szertartást végző papokról és papi 
testületekről, majd a consecratioról. Végül a kul­
tusz hatására és bírálatára is kiterjeszkedik.

Az egész mű igen széleskörű történeti alapozott­
sággal és filológiai pontossággal készült. Felhasz­
nálja az egykorú források mérhetetlen tömegét, és 
megfelelő kritikával kíséri mind azokat, mind a modern 
külföldi összefoglalásokat. Külön tárgyalja a kultusz 
provinciális szervezetét és papságát, nem felejtkezve 
meg arról, hogy a császárkorban nagyon sokszor 
fontosabb volt a provinciák állásfoglalása, mint az 
anyaországé, vagy a fővárosé. Pontos képet kapunk 
a kultuszra vonatkozó fogalmak századokon keresz­
tül ment jelentés változásáról is. Kár, hogy név- és 
tárgymutatók nem készíttettek e műhöz, melyet a 
theologus, a történész, a filológus, és minden én! 'k- 
lődő nagy haszonnal és élvezettel forgathat. A laikus 
olvasó számára legtöbb gyönyörűséget a kultusz 
eredetéről, hatásáról és bírálatáról szóló fejezetek 
tehetik, melyeknek aktualitása — úgy szólva — 
mindig érvényes, igazsága lénv.

A mű a M. Tud. Akadémia támogatásával, 
Dr. Láng Nándor és Dr. Alföldi András akad. tagok
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I ivező bírálata után jelent meg. Ez a körülmény 
i „(íveli a munka értékét. Sajtó alá bocsátottak a 
sZcrző halála után Marton Sándor lcánylíc. igazgató 
• s j)V Marton Géza egyetemi tanár. A kiállítás 
nehéz munkája (a rengeteg hivatkozás, görög, latin 
szöveg miatt) a Debreceni Városi Nyomdát dicséri.

Kónva József.

békés-bánáti egyházmegye.

V békésbánáti egyházmegyei lelkészegyesulet 
„víilést tartott Gyulán augusztus 4-én Marjay Géza. 
elnöklete mellett, mely gyűlésen Mogan Ákos es 
l’erenczy Gyula titkár tartottak előadást szociális 
és gazdasági kérdésekről.

” Lelkipásztor választások Hódmezővásárhelyen.
V hódmezővásárhelyi református egyházban az el­
múlt hetek folyamán két megüresedett lelkipasztori 
állást töltöttek be példás békességben. Pap Imre 
elnök-lelkész örökébe az ótemplomi körzethez Marton 
Árpádot, a tabáni körzet lelkipásztorát hívtak meg, 
kit egyszersmind lelkészelnokke is választottak. 
A susáni körzethez pedig Tereh Gyula nyugalomba
vonult lelkipásztor helyere Nagy Béla helybeli 
vallásoktató lelkészt állították, szinten meghívás 
útján Beiktatása, melyet_Harsány 1 I al esperes vég 
zeit, augusztus 9-én volt. Áldás légyen munkájukon !

BEREGI EGYHÁZMEGYE.

Toronygombfeltétel Guláeson. Régebben villám- 
sulvtás érte a gulácsi tornyot és a bádog repedesem 
hcfolvt a víz, elkorhasztotta a gömböt es a csillagot 
tartó' árbocrudat. Folyó évi jul. 3-án naFVV J‘* 
aztán lesodorta a torony tetejéről. Most önkéntes 
adakozásból, melyben a lelkész is elölj art, uj gombot 
és csillagot készíttettek, több, mint 500 pengő költ­
séggel. Elhelyezésük és megaldasuk augusztus 9-en 
ment végbe istentisztelet keretében, amelyen Zam- 
b„rv Sándor hetei lelkész bibliát olvasott es imád­kozott Satáry Jenő jándi lelkészedig atoto 
prédikációt mondott. Az egyház rövid történetet 
Dékán Elek helybeli lelkész ismertette es fe olvasta 
az. adakozók névsorát. Majd a temptombol kivonult 
a gyülekezet és a torony toveben elhelyezet
gömböt, csillagot Rácz Jenő ugornya-gergefy. lel­
kész áldotta meg. Délután pedig Kosa Bt la tivada 
lelkész hirdette az evangéliumot.

A szomszédos községekből megjelenteket a lel­
kész és Bert ók László igazgato-tamto látták > t nde„ .

BIHAR-ÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGA E.

Augusztus 2-án kedves és maradandó kettős 
innepe volt a kokadi református egyháznak e 
lapon iktatta be Székelyhídy Be a esperes a gyule- 

et ifjú lelkipásztorát Tóth István volt rnezo- 
■gyesi s.-lelkészt a kokadi lelkipásztori szolgalatba 

leleplezte a néh. Bodor Pál -7 eves a ■< _
' :árkodását megörökítő, Kovács József kokadi prts

biter és családja áldozatos szeretőiével elkészíttetett, 
a templomban elhelyezett, emléktáblát.

Az ünnepségen nem csak a kokadi hívek, hanem 
1 - ’ 1 - - XT—’éta, Álmo°o rt..,mmőr

sbiterci is
Hogy szívom KoszomscK cs ünnepeljék a vart p....
tort és lerójják kegyeletüket és tiszteletüket az igaz 
sáfár, a feledhetetlen munkatárs és barát, néhai jo 
Bodor Pál nagytiszteletű úr emléke előtt.

Az ifjú lelkipásztor, Pál zsidókhoz írt levele 
10. részének 7. verse alapján mondotta el nagy halas­
sal, mély nyomokat hagvóan beköszönő beszedet 
s buzgó imában kérte Istennek segítő kegyelmet es 
áldását munkájára és gyülekezetére.

Az istentisztelet keretében ment végbe a néhai 
Bodor Pál emlékét hirdető, zajtalan, gyümölcsöző 
munkáját megőrző emléktábla leleplezése is, a bána­
tos özvegy, a kedves nagy fiú részvételévé . . z 
esperes szívből fakadó avató beszéde alatt, a iá as 
kokadi hívek szeméből újra alácsordultak a tajo 
könnvek és az arcukon ülő bánat es igaz fajdadm 
mutatta, hogy tiszteletük, szeretet ük virraszt feled­
hetetlen lelkipásztoruk sírja és emleke felett.

Székelyhídy Béla esperes beszéde:
Kedves Testvéreim! Találóan állapítják meg 

rólunk magyarokról, hogy a mi életünk es ezereves 
történelmünk sírva-vigadó. Nem volt soha olyan 
örömünk, melyet be ne árnyékolt volna a banal 
fátvola s nem volt olyan gyászunk, melyre reá ne 
szórta volna töredéksugarát a reménység josagos
naP1íoV vagyunk szeretteim ez alkalommal is Az 
örömfa bizakodás boldogító tüze gyúl ki orcáinkon 
— az egymást megtalált Pásztor es gyülekezet c 
kedves ünnepén, igaz frigvkotésén — < c•}
könnye is alácsordul szemeinkből — anukor az
áldottan porladó szívnek — e gyülekezet feledhetet­
len lelkipásztorának, a hű sáfárnak, a szerető hűek­
nek, a gyöngéd férjnek, az erős árbocnak, az „ • 
barátnak és szolgatársnak emlekjelt állítunk

Legyenek áldottak azok a szerető szivek kik­
nek leikében e kedves gondolat testbe öltözöl 
s néhai jó Bodor Pál Nagytisztdetu urnák — a 
több mint cgv negvedszazadon at világom takly a 
nak a legnehezebb időkben is hűséggel pasztorkodo 
Vezérnek — c nemes gyülekezet el nem. m|Jo .sz­
téléié, hálája — kegyelete jeleni emléktáblát .did. 
hogy őrizze és hirdesse annak dolgait ,,
m*11'Néhai'~Nagytiszteletü ura a kokadi gyülekezet­
nek, jó Bodor Pálunk Rólad emlékezünk.. . e naptol 
nemcsak gyümölcsöző, zajtalan magvetésed — nem­
csak e gyülekezet külső-belső életet megújító pasz- toLdáSd * alkotásaid - „emc*,k k*,s cff«. 
séged annyi itthagyott darabja — hanem a tege 
tisztelő és szerető munkatárs — '’^eíkés/itteU-ttJózsef és családja áldozatos szeretette elkészíttetett
emléktáblája is őrzi es hirdeti, hogy itt - gi
tÜnk1909 márc. 28 - 1936 január 17- e negved- 
századot meghaladó viharokban, probara levesek 

időkben álltái szilárdan o y sok könnyet 
letörölve — annyi szivet meggyógyítva
8>Ul<Onnan indult el életsajkád is a mi pátriánk-
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ból — a magyar közéletünkben és kálvinista anva- 
szentegyházunknak annyi értéket adó Szatmár vár­
megyéből — a szőke Túr partjáról, hol magyar 
fajunk egyik legértékesebb típusának a hazáját. 
Istenét, egyházát lángolón szerető népnek lelkisége 
és az általam is ismert jó édes Atyádnak, a magyar 
kálvinista lelkészek ez igaz példányképének áldott 
hatása vezérelt drága Sioriunk szolgálatára.

Mint segédlelkész Bihardiószegen négv éven át, 
mint rendes lelkipásztor három évig a révi, majd 
27 éven át a kokadi gyülekezetben szolgál és hirdeti 
maradék nélkül az örökkévaló igét.

Sorsa... futása... a magyar sors, a magyar 
tragédia. .. Egész élete a reá bízottakért Hitvese... 
jó Fia és szeretett gyülekezetéért való lángolás... 
s amikor már nyugodtan szemlélhet né alkotómunkája 
gazdag gyíimölesözését, nemes élete ellobbant. .. 
az erős tölgy ledőlt hirtelen, váratlan.

A külszín után Ítélkezők zárt léleknek tartották, 
de ha közeljutott valaki áldott szívéhez, megérezte 
nemes lelke varázsát... óh, hogy tudott melegíteni 
ez a lélek... óh, hogy kitárta, hogy megláttatta 
drága kincseit.

Jó Bodor Pálunk ünnepet ülünk ma... elárvult 
parókhiádra megjött az elválasztott utód... ihle­
tett ajakkal, keményakarással bizonyságát szolgál­
tatta annak, hogy leiben maradt munkád, ólaidon 
járva folytatni fogja és egész szívvel szolgálja 
amint te végezéd — egykori gyülekezetedet... 
s amikor velünk együtt meghajtja tisztelete, kegye­
lete zászlaját..., amikor rólad emlékezünk, amikor 
a szerető szívek e kedves emléktáblájára tekintünk 
azt üzenjük Neked... pihenj csendesen... ott 
szülőfaludban a szőke Túr partján elterülő magyar 
rónán... szól még a klárinét s a pásztorok sípja 

- belekiáltja a reménység himnuszát a magyar 
éjszakába kis falud harangja... s vérzik a testvéri 
szív... s itt munkásságod, futásod, lángolásod 
bizonyságtevő stációján, egykori őrhelyeden... vir- 
raszt a kegyelet, él a hála, a tisztelet s amikor ma 
fejfádat átölelve teleszórja sírodat lelke virágaival 
a szerető emlékezés, amikor újra úgy fáj szívünk és 
könnyeink peregnek s zokog mint párjátvesztett 
galamb hűséges hitvesed s Téged áld poraidban 
is a Te jó Fiad és gyülekezeted.. . Feléd kiálltjuk... 
álmodozó... pihend fáradalmaid... mi folytatjuk 
félbemaradt munkád, törölgetjük a fájó könnye­
ket, könnyűjük az élet keresztjeit, szórjuk a tiszta 
magot, az örökkévaló igét, hirdetjük a világot 
megváltó Krisztus szeleteiét, gyújtogatjuk a remény­
ség fáklyáját, álljak az idők verését és hisszük , 
hogy „megvirrad még valaha, nem lesz mindig éj­
szaka a magyarnak"".

Jó Bodor Pálunk aludj csendesen - s e kedves 
emléktábla őrizze és hirdesse áldott életed.

A C.sükmőn építendő szeretet szövetségi a<j(| men-
liáz ügyében augusztus 3-án l)r. Kiss Ferenc szeretet- 
szövetségi ii. v. elnök, az egyházmegye esperese, 
Juhász Sámuel furtai lelkész s a helyi református 
egyház elnöksége közreműködésével helyszíni szemle 
tartatott, melynek eredményeképp az egvházmegve 
171 nt P hozzájárulása mellett, a Szeretetszövetség 
vállalta a 28 ágyas otthon építési költségeit. Az agg- 
menház október hó folyamán át is lesz adva áldott 
rendeltetésének.

DE BREGEN I EC, YHÁZ MEG YE.
Orflonaavalás Debrecenben. A múlt esztendő­

ben épült debrecen- homokkerti és debrecen— nvilas- 
telepi templomokban az elmúlt vasárnapokon meg­
szólaltak az orgonák, hogy fenséges harmóniájuk­
kal dicsőítsék az Urat. Mindkét egyházrészben áhí- 
tatos hívek buzgó serege várta már a nagy pillanatot, 
amelyben orgonájukon felcsendülnek majd a régi 
szép százados dallamok, a zsoltárok és dicséretek.

S most beteljesült ez a régi vágy.
A homokkerti orgonát ünnepi istentisztelet kere­

tében avatták fel július 26-án. Az ünnepélyes alka­
lommal az egyházrész áldozatos szívű hívei majdnem 
teljes számban ott voltak. Az istentiszteleten az 
igét Molnár Ferenc debreceni lelkipásztor hirdette.

A nyilaslelepi orgonát szintén ünnepi istentisz­
telet keretében adták át rendeltetésének augusztus 
2-án. Dr. Szász. Imre esperes hirdette ez alkalommal 
az Istennek szent igéjét a szép, nagyszámban meg­
jeleni buzgó nyilastelepi hívek előtt.

Áldja meg az Isten mindazokat, akik lehetővé 
tették, hogy e templomokban is orgonák szóljanak 
az Úr dicsőségére, „dicséreteket, szép énekeket Néki 
zengedezvén.“

A debreceni egyházmegye ifjúsági konferenciául 
az elmúlt hetekben tartotta meg. .Túl. 19-én Sárári- 
don gyűltünk össze, ahol 13 egyházközségből lelké­
szek, tanítók, presbiterek s több mint 130 ifjú jelent 
meg. Jól esett tapasztalnunk, hogy a rekkenő meleg 
s a legnagyobb hordási munka idején is ilyen szép 
számmal lehettünk együtt. A konferencia istentiszte­
lettel kezdődött, amikor éneklés után C.sighy Andor 
hosszúpálvii lelkipásztor olvasott bibliát s imád­
kozott buzgón. Utána Uray Sándor debreceni lelki- 
pásztor a 127. zsoltár 3—5. verse alapján szólott 
az ifjúkról. akik olyanok, mint a nyílvessző. Kálvin 
maga mondotta, amikor a genfi egyetemet alapította : 
„Küldjétek nekünk délceg faágakat és mi még dél­
cegebb nyílvesszőket faragunk belőlük.“ Gondoljunk 
az ifjúsággal s nevelésével Krisztus álljon előttünk.

Éneklés után Dr. Szász Imre az egyházmegye 
agilis, új esperese, mint a konferencia elnöke, köz­
vetlen szavakkal nyitotta meg a konferenciát. 
„Fiúk, mi szeretünk titeket, fiúk mi féltünk titeket, 
ti vagytok a magyar jövendő“ — mondotta. Hívunk 
titeket, veletek együtt akarunk munkálkodni, jöjje­
tek. Ezután Kovács Péter ifjúsági titkár tartotta 
meg lelkes előadását Neh. 2: 17. alapján. A romok­
ban levő külső és belső világ felépítése céljából hívta 
az ifjakat az. ifjúsági egyesületbe. Az előadást gazdag 
hozzászólások egészítették ki.

Közebéd után délután Dobos Károly konventi 
ifjúsági titkár hirdette az igét az egész gyülekezetnek 
I. Thess. 5 : 19. alapján meggyőző erővel s mind­
nyájunk számára áldásosán. Utána folytattuk a kon­
ferenciát, amelyen Dobos Károly, Nagy Jenő, Erdei 
Mihály ifjúsági titkárok és Dr. Kardos Zoltán hajdú- 
bagosi orvos tartottak tartalmas és értékes előadásu­
kat. Mivel nők is szép számmal gyűltek össze a szom­
szédos gyülekezetekből, azok számára külön konfe­
rencia volt, amit Kardos Lajos hajdúbagosi lelki- 
pásztor vezetett.

•Július 26-án Sárrét udvariban, az egyházmegye 
másik felében gyűltünk össze. Itt 12 községből lel­
készek, tanítók, presbiterek és mintegy 140 ifjú
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ielent meg. A nagy nyári időben igen szép szám.
\z istentiszteleten Dr. Szász Imre esperes olvasott 
bibliát s imádkozott szívből Istennek kegyelméért 
-s áldásáért a konferenciára. Istennek drága üzenetét 
vj(iv t ry Ferenc konvári lelkipásztor, egyházmegyei 
miss/ioi előadó tolmácsolta Pred. könyve 12 : 3/a. 
vprse ,-dapján s hívta fel az ifjakat az Istenhez és 

Krisztushoz való ragaszkodásra.
Istentisztelet után Dr. Szász Imre esperes meleg 

szavakkal üdvözölte a mindenfelől egybesercglct- 
le-ket s a vendéglátó sárrétudvarii gyülekezetei 
s nvitotta meg a konferenciát. Ha már az t risten 
a határi, gazdag aratással áldotla meg, hogy legyen 
a testnek tápláléka ; a lélek sem szűkölködhetik, 
annak is meg kell teremnie a maga gyümölcsét : 
ISO. lit) és 100 annyit. Ezután Kovács Péter ifjúsági 
titkár tartotta meg előadását Máté fi : 10/a. alapján 
ps hjvta fel az ifjakat Isten országának építésére. 
\z előadást tartalmas eszmecsere követte.

Közebéd után a gyülekezetnek Dobos Károly 
konventi titkár hirdette az igét Ezék. 37 : 1—14. v. 
alapján. Utána folytattuk a konferenciát. Dobos 
Károly, Erdei Mihály és Bánszegi Albert ifjúsági 
vezetők tartottak tartalmas és bizonyságtevő elő­
adásokat, amelyek bizonyára nem maradtak nyom 
nélkül az ifjúság lelkében. Sajátságos munkáról hal­
lottunk Debrecenben, ahol az ifjúsági egyesület 
egyéb munkája mellett folytatja az ú. n. utca-missziót, 
elhagyott, árva, kidobott gyermekek megmentése 
érdekében. A berettyóújfalui tagok pedig arról szá­
moltak he. hogv ők a szegény gyermekek karácsonyi 
felruházására öt hold tengeri földet vállaltak fel 
harmadában kapálni. íme az újabbnál újabb utak 
a segítésre.

Igen jól esett ott látnunk mindkét helyen egy­
házmegyénk missziós lelkületű, melegszívű, tevékeny 
új esperesét. Jól esett látnunk az ifjakat, akik 
ti) 20—30 km.-t tettek meg a rekkenő melegben, 
Imgv résztvehessenek a konferencián. Ugyancsak 
jó volt szemlélnünk az ifjak mellett a felnőtteket is, 
akik megértéssel viseltetnek ez új munka megindulá­
sakor. Szerel nők hinni, hogy most már minden gyüle­
kezetben megmozdul a mag, csírát lök s feltöri 
a kemény földréteget, ahol pedig már van munka, 
ott még erőteljesebb lesz az c napok titán. Tudjuk 
nagyon jól, hogy minden magvetés hiábavaló, ha az 
Örökkévaló nem adja arra a maga Szén tlel kének 
segedelmét. Ezt kérjük, ezért imádkozunk s tudjuk, 
hogv buzgó imádságunk meghallgat tatásra talál, 
amikor egyházmegyénkben is az ifjúsági munka 
fokozottabb megindulásának az útjára lépünk

V vértesi református egyház kegyelet es és benső­
séges emlékünnepélyt rendezett a világháborúban 
hősi halált halt katonáinak emléktáblájánál július 
2Ü-án, a háború kitörésének 22. évfordulója alkal­
mával.

Ezen az ünnepélyen az Országos Frontharcos 
Szövetség debreceni főcsoportjának egy díszszázada 
is résztvett, akik az ünnepélyes istentisztelet előtt 
é; k- ztek meg a községbe. A díszes formaruhába öltö­
zőit díszszázad első útja a templomba vezetett, 
amelyet már előbb teljesen megtöltött a helybeli 
hívek serege. Öröm volt hallgatni a volt frontharcosok 
erőteljes, szép énekét, mikor zsoltárainkat énekeltek. 
Az alkalmi ünnepi egyházi beszéd elhangzása után 
a községháza falába illesztett hősi emléktáblánál

folytatódott az ünnepség. A frontharcos dalárda 
szép éneke után a lelkipásztor üdvözölte őket meg­
köszönve az emlékünnepélyen való szíves részt­
vevősüket. Az üdvözlésre Lenkey László emléklapos 
főhadnagy válaszolt megható, kedves szavakkal. 
Ezután egy megrázó hatású költeményt szavalt el 
Jámbor Lajos e. százados. Költeménye elmondása 
közben mindenkinek a lelkén át viharzott az a kér­
dés valóban, hogy : „Tudjátok-e mi az, frontharcos­
nak lenni!?" Utána megint a frontharcos dalárda 
adott elő egy szép hazafias indulót s Lenkey László 
főhadnagy koszorúzla meg a hősi emléktáblát ezek­
kel a szavakkal: „Istenért, Hazáért, Frontharcos 
bajtársainkért mindhalálig“. Az ünnepséget a front­
harcos dalárda a Himnusszal fejezte be s utána 
Kúrián Gyula hadnagy vezetésével gyönyörű dísz­
menetben tisztelgett a század a hősök emléke előtt.

A szé|> és lélekemelő emlékünnepélyt a debre­
ceniek részéről Szűcs Béla frontharcos bajtárs, a 
helybeliek részéről Eles Imre községi főjegyző és 
Dobmssv Zoltán lelkipásztor rendezték. vitéz.

FELSŐSZA BŐ LESI EG YHÁZMEG YE.
Tem |>l om szén I el és Szabolcsimban. A gyülekeze­

tek életében századokon át alig esik egy alkalom, 
amelyik annyira reformálná az emberi lelket, mint 
a templomszentelés. Templomot építeni dicsőség. 
Kövekre láthatatlanul fel és beírni áldozatos név­
telen neveket. Neveket, amelyek századokra bizony­
ságtevői az emberi lélek legnagyobb fehnagasz- 
taílatásának, amit egy szó fejez ki : hála.

Ahol nincs hála, ott nincs templom. S ha egy 
egy gyülekezetben romokban hever az Isten háza : 
ott ne keress semmit, ami a lélek virága és gyümölcse, 
mert a lélek a hála sugarától virul és a hála áldozatá­
tól terem gyümölcsöt.

Amilyen szomorú látvány a templomnélkiili 
gyülekezet a maga hálátlan gyümölcs!elenségében, 
olyan felemelő, lélek-és szívidomító egy templomot 
áldozatok hordozásával építő gyülekezel.

A templomot nem a pásztor és nem a nyáj 
építi, hanem a Lélek. A Lélek, aki csontokba rekesz- 
tett tűz. Addig veszi el békén nyugodni akarók 
álmát, addig szégyeníti meg gangos, kőlábas házak 
lakóit, addig tárja cicomás, selymesek elé az „anya 
mezítelenségét, amíg egyszer megmozdulnak a kövek. 
Láthatatlan, néma seregek indulnak el „közmunkára" 
Árkok mélyülnek. Romok takarittatnak. Falak épül­
nek. Csak az ima száll.

Csak a verejték hullik.
Szabolcsbákán így volt romokban a templom. 

Öt év óta nem énekelhette a gyülekezel : „lm bejöt­
tünk nagy örömmel.“ . .

De öt év megmozdította a köveket es Julius 
26-án megnvillák felséges kapui az újraépített, szá­
zados alapokon nyugvó templomnak.

Szép ez az új templom. Szép minden, ami 
áldozatból emelkedik. Szép ez a gyülekezet, mert 
széj) minden áldozó. .

Boldog ez a lelkipásztor, mert minden pásztor 
akkor a legnagyobb, a legboldogabb, amikor meg­
nyithatja „a szoros kaput és a keskeny utat, amely 
az életre vezet“.

A szertartást Kiss Lajos dcmccsm, Szombatin 
Imre eperjeskei lelkipásztor tanácsbírák végeztek.

.
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Keresztelt Fogarassv Dezső lövöpetrii, áttérőket 
konfirmált tűz és lélek erejével Görömbey Péter 
nagvkállói, úrvacsorát osztott Nagy Samu ajaki s a 
délutáni alkalomkor igét hirdetett Pethő Károly 
gyulaházai lelkipásztor.

A niegújjult templom nem fogadhatta be az 
örvendező gyülekezetei és a környék odasereglő 
reformátusait. A szent hajlékból kinrekedtek számára 
a szabad ég boltívei alatt prédikált László Albert 
tiszabezdédi lelkipásztor.

Az ünnepséget emelte Ignéczy Sándorné szép 
szólóéneke és a leányok énnekkarának bájos kar­
éneke.

A fáradhatatlan lelkipásztor: Ignéczy Sándor, 
az egész ünnepség rendjét biztos kézzel tartó kántor­
tanító : Petrovich Ede, háziasszonyi szívességben 
és szeretetheti utolérhetetlen Petrovich Edéné a segí­
tésben hű asszonyok és leányok, az egyház szolgá­
latában magát nem kímélő községi főjegyző, Horváth 
Kálmán, a buzgó gondnok, örvendező presbiterek 
mindannyian külön méltatást érdemelnének. Legyen 
jutalmuk a jólvégzett munka öröme és gyönyörűsége.

Az újjáépített templomot pedig, aminek egy­
szerű, nemes vonalai, diszkrét külseje Vécsv Lajos 
építész ízlését és hozzáértését dicsérik, ölelje körül 
imádkozó lelkek óhajtása :
„Légyen te kőfalaidban 
Csendesség és jó békesség,
A község közt egyenesség.
Jó szerencse házaidban
Az én atyámfiáiért. És ott lakó feleimért.
Adjon Isten jó békességet !
Szentségeiért én e helynek.
Mely szerzeteit az Istennek.
Minden jót kívánok lenéked.“ CXXII. Zsolt. 2. v. 

IMA.
Szabolcsbiikón a templomszenleléskor elmondotta :

Pethő Károly gyulaházai lelkipásztor.

,,Dicsérünk téged nagy, égi Teremtő.“
Mindenek Atyja ! Hatalmas Király.
Imánk — lelkünk hófehér galambja 
Hitünk szárnyán Hozzád repesve száll.
Az ég s a föld míg zengi nagy neved 
S himnuszával angyali kar dícsér :
Gyermekeid szivén — templomodból 
Feléd a hála áldva álra kél.

Égek egei körül nem vehetnek.
Emberalkotta fal számodra nem határ.
A mindenség mérhetetlen dómja 
Felhökárpitjával körül nem zár.
Léted ragyog. Kegyelmed átölel.
Minden mi lett, mit bölcsen alkotói 
S parányi hely : a szív, — a mi szivünk 
Mégis Uram üdvvel magába zár.

S amennyi szív ma itten feldobog,
Amennyi szív örömmel átölel:
Annyiszor szent s szentséged székhelye 
Legyen Atyánk e megújult régi hely.
S e kézzel csinált szent helyen belül 
Annyi házad legyen Uram neked,

Mint ahány szív zsolozsmázó szóval 
Neved dicsérve? zeng új éneket.

Újult falak szent kárpitja alatt 
Hadd gyűljön ki leikeink szent tüze.
S e tűz nyomán újuljon dicsre ill 
Szent oltárrá gyermekeid szíve.
Hadd omoljon a hála könnyűje 
S bűn! sirató, bűnt elmosó patak.
Szépüljenek tökéletességre.
A lelkek itt úgy, miként a szent falak.

Az áldozó szent tékozlásában 
Gazdagodjon meg itt minden kebel.
Özvegy, árva ajkán a jajj szava 
S szemén a könny — Atyánk ! — csituljon el. 
Vigasztalást, békességet adjon 
Szent igéd, nagy éjünk szövétneke.
Legyen e ház s benne minden élet 
A szeretet oliári tűzhelye.

A gyermek, kit itt kegyelmed eljegyez 
A szent keresztség égő pecsétivei,
Legyen áldott. Zúgó vihar felett 
Diadalmas életet nyerjen el.
Ifjak, lányok hitükért, ha itten 
Fiad vitézivé felesküsznek:
Hitükben hű, életben, halálban 
Engedelmes szolgáid legyenek.

A mátkapárok, kik elődbe jönnek 
Egy titkos élet váradalmival:
Érezzék, hogy átkarolja őket 
Egy áldó kéz, egy hű atyai kar.
A publikánus felmagasztaltatást,
A gőgösök : feddést találjanak.
A megtértek s Tégedet dícsérök 
Legyenek mind örökre áldottak.

Legyen e hely hegyen épült város.
Sugárait szórja szerteszét.
Keljen nyomán himnusz a szivekből 
S választottad legyen ez a nép.
Szálljon áldás pásztorra és nyájra,
Zengjen ének az egek egére 
S amíg kezük imára kulcsolják 
Ailj enyhülést szomjas szíveikre.

Amen.

HEVESNAGYKUNSÁGI EGYHÁZMEGYE.
A hevesnagykunsági egyházmegye elkész- 

egvcsülete 1936 július 19-én tartotta Tiszafüreden 
ez évben második gyűlését. Istentisztelet vezette lie 
az értekezletet, melyen a vendégeken kívül szép­
számú gyülekezet vett részt. Németh László abádi 
lelkész lélekből fakadó, áhitatos imádkozása után 
Szokody Gyula tiszainokai lelkipásztor hirdette az 
igét építő hatású, apostoli lélektől áthatott, bátor 
bizonyságtevésével.

Istentisztelet végeztével a füredi egyház szép 
iskolájában tartotta gyűlését lelkészegyesület, mely 
örvendezéssel köszöntötte körében a meleg szeretettel 
vendégül látó gyülekezet lelkes főgondnokai: 
!)r. Lipcsey Attilát, az egyházmegye kedves Pista 
bácsiját, a minden egyházi és pásztori megmozdulás
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iráni nagy lelkesedéssel érdeklődő Széky István e. m. 
tanácsbírót és Sarkadv Nagy István ny. lelkipásztort,
,/ egvházmegyebeli Kunhegyesnek volt ékcsszavú 
pásztorát.

Tóth János lelkészegyesületi elnök élénk figye­
lemmel, lelkes tetszéssel kísért, mélyenjáró gondola­
tokban’gazdag megnyitó beszéddel vezette he a gyű­
lést. Szólt arról, hogy az idei esztendőt nagvjelentő- 
sí:„ű kürtzengések esztendejévé rendelte a sorsintéző 
kegyelem. Bensőséges lelki ünneplésre és emléke- 
/ésre szolgáltat alkalmat a Kálvin Institutiojának 
m'ovszázados megjelenési fordulója. Június hó 3-án 
voít közelebbi emlékezésünk is, amikor szeretett 
Püspök urunkat ünnepelte negyedszázados püspöki 
jubileuma alkalmából az egész ország hálaadásban 
és örömben egybefonódó lelkű rcformátussága. Mi is 
Istennek adunk hálát, hogy vezérünkül hívta el az 
<"> választott fiáts lélek szerinti örvendezéssel kívánunk 
fényt nevére, áldást életére.

A megnyitó beszéd a továbbiak során kitért a 
reformátusság egyetemét és a lelkészi kart érintő 
minden nagyobb fontossággal bíró aktuális kérdésre.
S így többek között felveti a lelkészegyesület egyik 
tagjától eredő azt az eszmét, hogy amiképpen régen 
Pécsben ágenset tartottak a szegény gyülekezetek 
ügyeik képviselésére s azok sikeres elvégzéséi e, úgy 
nem lenne-e haszna mai napság egy hasonló szervnek, 
amely a Konvent mellett működve, hathatós segítsé­
gére lenne a sokszor hiábavaló kilincseléssel fáradó 
gvülekezeteknek.

Továbbiakban a több nagyfontosságú kérdést 
tartalmazó tárgysorozat letárgyalására került sor. 
F. Tóth Sándor kuncsorbai lelkész Hans Assmussen : 
„Die Seelsorge“ c. művének ismertetéséről, (mái 
István törökszentmiklósi lelkész az új lekészi nyugdíj- 
törvény életbeléptetésének kérdéséről és a stola- 
niegváítás problémájáról, Mar jav Károly mezőtúri 
lelkész a róm kath. autonómiáról, Gál Lajos tiszaföld­
vári lelkész a szeretctszövetségi taggyüjtés terveze­
téről, Nyitray Zoltán tiszaigari lelkész a lelkészi 
betegbiztosítás kérdéséről értekezett, mely előadá­
sokat beható vita, illetőleg hozzászólás követett. S 
végül az ÖBLE tagdíjhátralékok ügyét tárgyalta 
lelkész- egyesület.

Gvülés után a gazdakörben tartott közebéden 
vettek részt a jelenvoltak, melyen elsőnek korok 
Imre esperes a Kormányzó úrra ürít poharat, majd 
Tóth János elnök a vendégek nevében, Bankó Sándor 
tiszafüredi lelkész pedig a vendéglátók nevében inon- 
dőlt meleg szeretettől áthatott köszöntést. S meg 
Sarkadv Nagy István ny. lelkipásztor és Kcresztessy 
Károly tartottak beszédet.

SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.

Lelkészegyesületi közgyűlés Szalmáéban. Míg az
egyházmegye közigazgatása és bíráskodása az espeiesi 
hivatal útján, valamint az egyházmegyei közgyűlés, 
tanácsülés és bírósági ülésen történik, addig a lelki- 
pásztori kar szellemi élettevékenységének a keu c

lelkészegyesületi közgyűlés. A lel kész testület szín- 
vonalát, munkakészségét és munkaképesseget cgx- 
egy lelkészegyesületi mutatja meg.

A szatmári református egyházmegye július 16-án

:S
tartotta évi közgyűlését szokásos bel vén Fehér-
gyarmaton — közepes érdeklődés mellett.

Bibliaolvasás és imádság után nyitotta meg 
Fekete Lajos elnök a közgyűlést, beszédében meg­
emlékezett elődje, Szabó János, hervadhatatlan 
érdemeiről, a szomorú halált halt Kiss István kisari 
lelkészről, a nyugalomba vonult Horváth Imréről, 
Gönczv Sándorról, Erdős Ignácról, köszöntötte egy­
házmegyénk új lelkészeit, valamint Tóth Sándor 
esperest, akit a Lelkészegyesület ez. alkalommal 
üdvözöl legelőször e tisztségében. A legmélyebb 
tisztelet és szeretet hangján emlékezett meg nagy 
püspökünk. Dr. Baltazár Dezső 25 éves püspöki 
jubileumáról, kérve a Mindenhatót, lartaso meg Őt 
nekünk még soká. A C.sikcsz Sándor lemondott 
ÖBLE főtitkár érdemeit jegyzőkönyvi megörökítésre 
ajánlotta, aztán a Nyíregyházán tartandó közgyűlé­
sen ÖBLE minél nagyobb számban való megjelenésre 
buzdította a lelkésztársakat.

Bejelentette, hogv a múlt gyűlésen az elnök 
és jegyző közfelkiáltással való megválasztasa alap­
szó bálvellenes volt, így közgyűlés újból választolt 
s a megejtett titkos szavazás eredményeképpen 
ismét Fekete Lajos lett az elnök és Sípos Karoly 
a jegyző.

Az a la psza bál v módosító tervezet letargyalasa 
után a Szeretet szövet ség szélesebb körben és hale- 
konvabban való népszerűsítésének módjairól Török 
József egvesületi alelnök értekezett.

A lelkészi betegbiztosítás kérdését \arga Ferenc 
dolgozta fel s adta elő. A stóla megváltás ügyében 
Szalay Pál olvasott fel.

A lelkészi becsület székre s a becsületszók alap­
szó bál vát összeállító bizottságra nézve loth Ferenc 
tett javaslatot.

A bizottság, valamint az egyháziársadalmi es 
irodalmi csoport megalakulása után azzal a remény­
séggel oszlott szét a közgyűlés, hogv a Lelkészegye­
sület jövendőbeli munkája elevenebb és eredménye­
sebb lesz.

G Y Á S Z ROVAT
Pap Imre nv. lelkipásztor, a hódmezővásárhelyi 

református egvliáz presbitériumának hosszú időn ál 
volt elnöklelkésze 01. életévében, 61 évi hódmezö- 
vásárhelvi lelkipásztori szolgálata után július lm 
27-én meghalt. Temetése július hő 20-én volt az 
ó-templomból az Arany-temetőbe.

Áldott legyen emlékezete !
Bál bori Ferenc nagyváradi nyugalmazott felső­

kereskedelmi iskolai tanár Szászrégen 1 ien, nyári üdülő 
útja közben július 25-én 76 éves korában hirtelen 
elíiunvt. A nagyváradi egyháznak kiválóan értékes 
és munkás tagja volt. Tudós férfiú, ki több nyékét 
beszélt, többek között a lappok és finnek nyelvét is. 
Beutazta az egész Európát, Palesztinát és Egyipto­
mot. Több utazást tett a lappok földjén, melyek 
alkalmával szerzett tapasztalatairól több tudományos 
és népszerű munkában és előadásban számolt be. 
Utazásait több alkalommal a Magyar Tudományos

m

I
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Akadémia megbízásából és támogatásával végezte. 
A Káruli Gáspár Irodalmi Társaságnak igazgató­
választmányi tagja volt. A tudós nyelvész és iró 
emlékét szerettei őrizzük.

KÜLÖNFÉLÉK
Hr. Baltazár Dezső püspök urunkat a Kormányzó úr 

nfőméltósága m. kir. titkos tanácsosi méltósággal tüntette 
ki. l’gyancsak titkos tanácsosokká kinevezte Dr. Ravasz 
László dunamelléki és I)r. Geduly Henrik tiszai evangélikus 
püspököket is.

Dr. Makkai Sándor volt erdélyi püspököt, amint meg­
írtuk Kormányzó úr a debreceni Tisza István Tudomány- 
egyetem hittudományi karán a pasztorális theologia nyil­
vános rendes tanárává kinevezte. I>r. Makkai Sándor egye­
temi tanári esküjét július 21-én tette le az egyetemi tanács 
színe előtt. Az egyetemi tanács nevében üdvözlő beszedet 
Dr. Benedek László egyetemi rektor mondott.

Dr. Benedek László debreceni egyetemi tanárt, a Tisza 
István Tudományegyetem rektorát Kormányzó úr ki­
nevezte a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem 
orvostudományi karán üresedésben levő elme- és idegkór- 
tani tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá. Európai 
hírű tudósunkat, ki református egyházunk hű fia. e kitün­
tetése alkalmából tisztelettel köszöntjük.

Változás a debreceni tanfeliigyelőséflnél. A Kultusz- 
miniszter Dr. Fejes Kálmán tanfelügyelőt nyugalomba 
helyezte s a tanfelügyelőség vezetésével meghízta Bendák 
Gyula szegedi tanügyi segédtitkárt.

Püspök úr arcképe. Előző számainkban megemlékez­
tünk arról, hogy Dienes János neves festőművész megfes­
tette a kollégiumi díszterem számára Püspök urunk élet- 
nagyságú arcképét. Az eredeti kép nagysága 205 <135 cm. 
A nagyszerű képről jólsikerült reprodukció fehér kartonnal 
együtt cca Kő ■ 15 cm. nagyságban megrendelhető a püspöki 
hivatal útján. Ára keret nélkül, a püspöki hivatalban át­
véve 0 P. kerettel és beüvegezve 13 P. Vidékre szállítás és 
csomagolási költséggel együtt 10 P. bekeretezve és üvegezve 
(szállítás és csomagolással együtt) 15 P. A kép kiválóan al­
kalmas lelkész! irodákba, egyházi tanácstermekbe, tan­
terembe és református egyesületi helyiségekben való el­
helyezésre. Kérjük a megrendelni szándékozókat, hogy 
megrendeléseiket és a kép árát mielőbb küldjék be_Futó 
András püspöki titkár címére, Debrecen. Kálvin-tér 17. alá.

A berlini Olimpiászon életfeltétele a résztvevő angol­
szász és francia csapatok jórészének, hogy vallási köteles­
ségeinek eleget tehessenek. Ezért részükre külön olimpiai 
istentiszteleteket tartanak. A berlini templomokban külön­
böző nemzetek képviselői szólnak majd a német protes­
tánsokhoz. Sőt külön sátortemplomot is állítanak fel a ver- 
senvtér közelében, hogy több lehetőség nyíljék a lélek be­
felé fordulására.

Vagykőrösön nincsen munkanélküli Nagykőrösön tíz- 
húszezer gyümölcsládára van szükség. Az egyik nagy ki­
viteli cég ládagyára e ládák elkészítésére munáksokat kere­
sett. de mindössze csak egy hetven évnél öregebb, beteges 
ember jelentkezett. Hivatásos munkások helyett 20 30
diák és most végzett fiatal tanító végzi a munkát, de még kb. 
100 120 munkásra volna szükség. Nagykőrösön azonban
nem lehet munkásokat kapni, ami azt bizonyítja, hogy 
Nagykőrösön nincs munkanélküli.

Kézírásos magyar biblia. Az amerikai Cleveland varos 
magyar evangélikus egyháza május 30-án ünnepelte fenn­
állásának harmincéves jubileumát. Ennek az ünnepségnek 
volt egy igen érdekes és megható pontja. A gyülekezet 259 
férfi tagja elhatározta, hogy a jubileum napjára közülük 
ki-ki lemásol a magyar újtcstamentom 259 fejezetéből 
egyet-egyet. A jubileum napján azután a templomudvaron 
ecélra felállított emelvényen mindenki elhelyezte a maga 
kézírásos fejezetét egyelőre elkészített díszes kötetbe, amely 
ilyenképpen közel 1500 oldalból álló kézzel írott magyar 
Vjtestamcntomot alkot.

Japán 67.238,600 lakójából 243,077 a protestáns és 
110,812 a rom. kát. keresztyén. Az evangéliumi egyházak

évenként 2000 fiatal embert képeznek ki evangélistának 
és évenként 15.000-rel emelkedik a lélekszám. míg a róni. 
katholikusoké 2500-zal.

\ hélpoklosok közti misszió ez évben lépett fennállá­
sának KO. esztendejébe. Több. mint húsz országban műkö­
dik ez a misszió, amely a legszánalomraméltóbb emberek­
nek hirdeti Isten jóságát és szereidét. A legtöbb ilyen misz- 
sziói intézmény Indiában van. ahol 36 otthont, illetve 
menedékhelyet" állítottak a hélpoklosok szolgálatába, 
67(10 férőbe!Ivei. Bélpoklos szülők 850 egészséges gyerme­
kéi sikerült megmenteni e fertőző baj elöl a misszió segít­
ségével az elmúlt esztendőben.

\ Bartli Károly közreműködésével tartandó debreceni 
Iheoloyiai továbbképző tanfolyam programmja: Szrpf, 

iín délután I órakor : Bibliát olvas és imádkozik: Dr. Szász 
Imre esperes. A tanfolyamot megnyitja: I). Dr. Baltazár 
Dezső püspök. I). Dr. Barth Károly bázeli egyetemi 
professzort üdvözli és előadásai megtartására felkéri: 
Dr. Erdős Károlv dékán. Kő 'i7-íg : I>. Dr. Barth 
Károly első előadása az eleveelrendelésről. Az. előadást 
tolmácsolja : Dr. Yasady Béla egyetemi tanár. 'Á7 8-ig : 
Áhítat közös megbeszéléssel : A küldetéstudat imaéletemben 
és igehirdetésemben. Vezeti : Dr. Révész Imre egyetemi 
tanár. A rendezőség által felkért első hozzászóló : Nagy 
Lajos sárándi lelkipásztor. - Szept. 29-én délelőtt 8 órakor: 
Xh'üat : A szuverénül kiválasztó Isten. Tartja : Dr. Erdős 
Károly egyetemi tanár. 9 '»1 1-ig : Barth Károly máso­
dik előadása. L.12 1-ig: Barth Károly harmadik elő­
adása. Délután" '15 >27-ig : Barth Károly negyedik
előadása. L.7 8-ig: Ahitat közös megbeszéléssel:
A küldetéstudat lélkigondozói munkámban. Vezeti : Dr. Soós 
Béla debreceni lelkipásztor, egyetemi m. tanár. A rendező­
ség által felkért első hozzászóló : Ördög Lajos pocsaji lelki- 
pásztor. Szept. 30-<in délelőtt 8 órakor: Áhítat : Krisz­
tus, kiválasztottságom tüköré. Tartja : D. Dr. Kállay Kál­
mán egyetemi tanár. - 9 12-ig : Az eleveelrendelésről
elhangzott előadások megbeszélése a Tisza István Tudo­
mányegyetem református hittudományi karának tagjai­
val. Délután V,5 L>7-ig : Barth Károly felelete az elő­
adásai alatt írásban benyújtott kérdésekre. (E kérdések 
benyújtásának végső határideje szept. 29-én délután 7 óra.) 
'.,7 8-ig : Záró áhítat közös megbeszéléssel: A küldetés- 
tudat közéleti forgolódásomban. Vezeti : Gönczy Béla vésztői 
lelkipásztor. A rendezőség által felkért első hozzászóló : 
Vrav Sándor debreceni lelkipásztor. A tanfolyamra való 
jelentkezés határideje: Szept. 20. A jelentkezési díj debre­
cenieknek 2 V. nem-debrecenieknek 1 P 50 fillér, amely a 
jelentkezéssel cgyidőben küldendő a tanfolyam adminisz­
tratív intézőjének : Ördög Lajos lelkipásztornak a címére, 
Pocsaj, Bihar vm. A tanfolyamra bárki jelentkezhetik. 
A tanfolyam tagjainak olcsó és jó együttes étkezéséről a 
kollégiumi tápintézetben történik gondoskodás.

Scrdülövezetök. fiatalemberek és 12 -16 éves serdülő 
fiúk számára tart négynapos táborozást Balatonszárszón 
a Református Keresztyén Ifjúsági Egyesület Szövetsége 
aug. 17-én estétől 22 estig. Részvételi díj 10 éven aluliak­
nak 8 P, 16 éven felülieknek 9 P. 50%-os utazási kedvez­
mény. A serdülő fiúk táborának programmja : reggelenként 
bibliakörök : ..Én és a bátyám", „A csúfolódó fiú". ..Az 
Isten szavát meghalló fiú", ...X Jézusra hallgató ifjú". 
Délelőtt beszélgetések : ...Mit csinálunk otthon?", „A Bala­
tonnak és környékének ismertetése", Növény- és állat­
világ, nyomolvasás, növénygyiijtés, emléktárgy-készítés. 
Délutánonként fürdés, veszélytelen fürdőhelyen, szigorú 
felügyelettel, balatoni regék, dalok, egészségügyi jó szoká­
sok stb., megbeszélése, játékok, versenyek. Esténként tábor­
tüzek, külmissziói előadás. Egyik nap kirándulás hajón 
Tihanyba. (Erre külön I P hozandó.) A 16 éven felüli fiatal­
emberek, ifjúsági vezetők programmja : reggel biblia­
körök, délelőtt előadások megbeszéléssel : „A munkamező". 
„A serdülő fiú", ...Miért van szükség serdülőmunkára?", 
A KIÉ serdülő munka módszere és szervezete", „Minta 
serdülőösszejövetel". Délutánonként fürdés, játéktanu­
lás, esténként tábortűz. Jelentkezni lehet Dobos Károly 
konventi il'j. lelkésznél, aug. 11-ig.. Budapest, VIII., II«- 
ránszky-u. 26. alatt I P jelentkezési díj előre küldésével. 
Ahonnan legalább öt személy jön s a főzést maguk intézik, 
azok csak 3 P résztvételi és táborhasználati díjat fizetnek.

Négynapos sátortáborozás lesz főleg a tiszántúli ifjúsáv, 
részére a debreceni Nagyerdőben aug, 24—28-ig serdülő 
fiúk, továbbá fiatalemberek és ifjúsági vezetők részére
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..huzamosan. A programra a serdülő fiuk közötti mun- 
“Vl, Vc>-' föle« foglalkozni. Részt vételi díj (i P. Jelentkezni

17-fo a debreceni KIF.-ben lehet (Debrecen. Piac-u. 36)
részvételi díj előre küldésével. Részletes meghívót 

kívánatra a debreceni KIÉ küld.
Elkészült a Kér. líj. Egyesületek legmodernebb magyar- 

„r zó„i hiúsági tábora nyoicszeméiyes sátorházakkal Duna- 
't, n a Duna kies szigetén. Nyaralni, üdülni, egész nyáron 

I I , szept 15-ia. 16 éven aluliaknak napi 2 P-ért, 16 even 
felülieknek’ 2-50 P-ért. Pompás fürdő, napozó hely, sport 
ehet ősévek, kiszolgálás, napi négyszeri bőséges etkez.es.

kedvezményesen az üdülőtábor résztvevői sza- 
, : L Budapesttől oda és vissza 2-80 P. Jelentkezni lehet 
a kér. írj. Egyesületben, Budapest, VIII., Horanszky-u. 21).

Menjünk wekendre Dunaveesere aug. 20—23-ig a Kér. 
Ifjúsági Egyesületek Dunamenti Ifjúsági Táborozására. 
Részvételi díj négynapi teljes ellátás ára 8 P, rendszeres 
„api programra, üdülés.

I c<isiirgősebb feladat az ifjúság között a serdülő ifjú- 
v.ui munka megindítása. Erre a munkára nevel vezetőket 
a dünn versei serdülő vezetőképző és ifjúsági tábor. Ezen a 
táboron párhuzamosan folyik 12 16 éves fiúk és a 16 even
r.. 1111 i fiatalemberek és vezetők programmja. A hatnapos 
lábor részvételi díja ellátással együtt 12 P es 1.) 1 . Jelent­
kezni a táborok előtt legkésőbb egy héttel kell 3 P előzetes 
beküldésével, a KIÉ Szövetségben, Budapest, MR., Ho- 
ránszky-u. 26. Mindig jelezzük, milyen laborban fogunk 
részt venni.

Hajókirándulást rendez a budapesti Kér. Ifj. Egyesület 
Duna versére a most elkészült legmodernebb magyar ilju- 
Sági tábor színhelyére. Hajójegy ára 2-4(1 P. ■Az egesznapos 
társaskirándulásra jelentkezni lehet a BKIE titkárságánál 
s onnét nyerhető részletes felvilágosítás is. Budapest, Vili., 
Horánszky-u. 26.

Ki tud róla? Méhész Jenő. Eajosahermánszegi refor­
mátus egyház kántortanítója, ki 1884. év felír, ho a-en 
Tiszaszőllősön (Heves vm.) néhai Méhész Lajos református 
lelkész és Polgár Mária szülőktől született. Magyarorszag 
területén hol tartózkodik és mi a cimea Legutolsó levelet 
pií6 év iún tl-i kelettel Szikszó (Abaiij vm.) községből 
küldte De a reá válaszul küldött levél .,ismeretlen"" jelzős­
sel visszajött. Aki valamit tud róla, közölje igen fontos 
közérdekből pontos címét és lakhelyét a Hermanszegi Beleí­
rná tus Lelkészt Hivatallal u. p. Szamossalyi, Szatmar vm. 
vasút. Jánk.

V/. északt"raneiaországi magyar reformátusok missziói 
lelkipásztori állására Roubaix székhellyel Kiss Zoltán pápa­
kovácsi"! segédlelkészt választotta meg az Egyetemes 
Konvent.

Xléliusz Juhász Péter magyar reformátor, debreceni pap 
1561 december 13-án így írta alá a nevet egy okmánynak : 
„Meliusz somogyi Péter pap, püspök, zsidó, görög, nemet, 
török és arabs nyelvekben jártas". Törökvilágbe . református 
főiskoláinkon tanították a török nyelvet is. A egelso torok 
nyomdát is debreceni diák állította tel, a budai pasa uo- 
deákia • Czeglédi István. Méliusz Péter vetette lel legelőször 
a török-magyar testvériség gondolatat. A Janos Mennyei 
Jelenések 20. részének 8. verséhez írott magvarazataban Dog 
alatt a török, Magóg alatt a magyar nemzetet érti. akik 
Japhettől származnak, tehát szerinte ,.a törökkel a magyarok1 . i . • l.tt/i /'....I.v írni •! \ íHlVlir

ujaoD kor gvarimaiiya. 1 me, :>ichu»a ma* r , . ................
hirdette. Nagyon helyénvaló, hogy napjainkban a magyar 
református egyház vállalta a feladatot, hogy elviszi az evan­
géliumot a törökök közé. Igazi testvéri misszió.

Készül az új magyar bibliafordítás. Az új magyar biblia­
fordítás nyomási munkálatai a befejezés fele közelednek. 
Az ótestamentomi részt Czeglédi református telkipasztoi, az 
újtestamentomi részt pedig Dr. Rafíay Sándor banyakeiuleli 
evangélikus püspök fordította. Az új bibliafordítás a tűit 
és Külföldi Bibliatársulat kiadásában jelenik meg.

Milyen nyelven beszél Európa ? Európában összesen 1 "Jó­
féle nyelvet beszélnek. Legelterjedtebb a nemet nyelv, 
melyet 80 millió ember beszél, utána következik az orosz, 
ezt 70 millió ember beszéli. Az angol nyelvet - csak Európa­
iam - 47 millió lakos beszéli, az olaszt 41 millió es a franclat 
39 millió európai ember beszéli.

A ivruzsálemi lieber egyetemen, ahol minden tárgyat 
irodalmi zsidó nyelven adnak elő, kb. száz professzor mű­
ködik, akik közül húsz Németországból kivándorolt zsidó. 
Az 1935. évben 450 hallgatója volt az egyetemnek, szemben 
az 1934. évi 309 hallgatóval. Ezeknek a hallgatóknak har­
madrésze leány. Igen értékes könyvtára van az egyetemnek, 
majdnem háromszázezer kötettel, amik közül a legtöbb a 
zsidóság történetével foglalkozik.

Zsidó-áttérések. Egy róni. kalh. folyóirat legújabb szá­
mában (International Review of Missions) a r. katli. egyház 
zsidómissziói munkájára vonatkozólag a következő érdekes 
adatokat találjuk. Becsben 1910 1915-ig r. kalholikussá leli
5335 zsidó, Párizsban 1915—1934. évig r. katholikussa lett 
769 zsidó, Magyarországon 1896 1910-ig r. katholikussa
lett 4468 zsidó és 1910- 1933-ig r. katholikussa lett 12.062 
zsidó. A róni. kath. egyháznak vsak két zsidómissziói intéz­
ményé van : „Confraternity of Izrael“ és ,,Notre Dame de 
Sion". A szerzetrendek és a plébánosuk is, sót éppen ezek 
fejtenek ki buzgó munkát e téren.

\z egyik budapesti íiú-felsökereskedelmi iskola végzett 
növendékei nem tartották meg a szokásos évvégi bankettet, 
hanem az erre fordítandó összeget összegyűjtötték es az így 
kapott pénzen egy tehenet vettek, amit egy nyolcgyermekes 
magyar családnak ajándékoztak.

Serdülő fiúk. fiatalemberek és ifjúsági vezetők számára 
Balatonszárszón augusztus 17 22-ig Debrecenben a Nagy­
erdőn aug. 24—28-ig. Dunavecsén aug. 24 30-ig lesznek
labor-konferenciák. Részletes meghívót küld a KIK Szövet­
ség : Budapest, Vili., Horánszky-u. 26.

A Szatmári Református Egyházmegye ifjúsági táborát 
aug. 21 -23-ig tartja Cégénydánvádon a Szamos partjait. 
Részletes programmal és tudósítást küld a cégéin dány adi 
református lelkészi hivatal.

A dunamenti ifjúság tábora augusztus 20—23-ig lesz 
a dunavecsei sziget legmodernebb íljúsági táborában 
a Duna melletti gyülekezetek ifjúsága számara. A duna­
vecsei táborokra Budapesttől oda és vissza 50%-os hajó­
jegyet biztosítunk.

Fiúk, fiatalemberek olcsón üdülhetnek a Keresztyén 
Ifjúsági Egyesületek táborában a Duna szigetén. Duna- 
vecsén aug. 16 -30-ig. Pormentes levegő, veszélymentes 
fürdőhely. Napi ellátás díja Vőü P. Budapestről a hajón 
50%-os útikedvezménv. Jelentkezni lehet a KIÉ Szövet­
ségben. Budapest, MII., Horánszky-utca 26.

Memivit eszik meg életén át egy hetvenéves ember .* 
Egv hetvenéves ember egész életében százezer kilogramm 
élelmiszert fogyaszt el. Ez megfelel tíz vasúti kocsi, vagy 
ötven teherautó rakományának. A százezer kilogramm 
élelmiszerből tizenkétezer kiló kenyér. Ha ilyen súlyú kenye­
rei sütnének, tíz méter hosszú, hét méter szeles es hat meter 
magas volna, kb. száz ember tudná felemelni. Kenyér után 
sorrendben a hús és a tojás következik. Helyen ev alatt egy 
ember húszezer tyúktojást és kél hízott ökör husmeimy ise- 
gének megfelelő búst fogyaszt el. A fenti adatok természe­
tesen átlagos jellegűek. Vannak hetvenesztendos emberek, 
akik ennél sokkal többet esznek és vannak olyanok, külö­
nösen a nők között, akik kevesebbet fogyasztanak el annyi 
idő alatt.

V patkány, mint adófizetési eszköz.. Az indiai Bum- 
havben az angol hatóságok intézkedése következteben az 
adóhátralék háromnegyed részét a lakosság megölt pat­
kányokkal is kifizetheti. Aki tíz megölt patkányt bemutat 
a hatóságnak és erről szabályszerű nyugtát kuj), annak egy 
bizonvos összeget javára írnak. Az intézkedés magyará­
zata áz, hogy Bombay ben annyira elszaporodtak a jjatka- 
nv ok, hogy igen nagy károkat okoznak az. államnak. Ezen­
kívül terjesztői a pestisnek is és így a lenti módon a kor­
mány jelentékeny mértékben idézi elő a patkányok irtását. 
Az. intézkedés következtében Bombay városában mar majd­
nem teljesen kiirtották a kártékony állatokat.

Ha hirdetőinknél vásárol, szíveskedjék a 
lapunkban megjelent hirdetésre hivat­
kozni.
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HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
Tűzbiztosítás. Az egyházkerületek tudvalevőleg az 

Egyetemes Köríveidre hízták a tíizkárl)iztosításiuik az összes 
egyházakra kiterjedő egységes rendezését, hogy így nagyobb 
előnyöket érhessenek ei a díjtételeknél és az egyházkerületek 
jutalékánál. Az Egyetemes Konvent az elnöki tanácsot bízta 
meg az új szerződés megkötésével. Az elnöki tanács a (iazdák 
Biztosító Szövetkezetével kötötte meg a szerződést, amely 
t937 január elsején lép életbe.

\ i|viilekezeleknek és lelkipásztoroknak tehát óvakoilni 
kell bármely részről jöhető biztosítási ajánlatok elfogadásától 
s be kell várniuk, míg a liazdák Biztosító Szövetkezetével kö­
tött szerződés alapján eszközölhetik a tűzbiztosításokat.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

isiét 1936. szám.
KÖRLEVÉL.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége azzal a kérés­
sel fordult hozzám, hogy a László Dezső református lelkész 
szerkesztésében Kolozsváron negyedévenként megjelenő 
..Erdélyi Kiutalok” című folyóiratot, amely a körülötte cso­
portosult fiatalsággal és azok vezetőivel együtt az erdélyi 
falu magyar kultúrájáért, annak megtartásáért és fejlesz­
téséért. valamint az erdélyi magyarság gazdasági megerő­
sítéséért dolgozik, ajánljam a tiszántúli egyházkerület intéz­
ményeinek párt fogásába.

Mivel a lapnak cikkei tartalom és tárgyalási mód tekin­
tetében középiskolai ifjúságunk érdeklődési körétől és szel­
lemi színvonalától meglehetősen távol állanak. így ezt a 
középiskolái ifjúság részére nem áll módomban ajánlani ellen­
ben egyéb református intézményeknek, tanári könyvtárak­
nak. egyesületeknek előfizetésre melegen ajánlom.

Debrecen. 1!Hiti július 17.
I)r. Baltazár Dezső.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől,

2971 19:«). szám.
Körlevél

a nagytiszteletű iskolaszéki Elnök urakhoz.

Tudomásulvétel és megfelelő eljárás céljából közlöm a 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak 58,874- 
19:«>. VI. szám alatt valamennyi vármegyei kir. tanfel­
ügyelőhöz intézett rendeletének másolatát :

„A vezetésem alatt álló minisztérium számvevőségének 
jelentéséből megállapítottam, hogy több népiskola nem tett 
eleget az 1930. évi VII. te. és az ennek végrehajtása tárgyá­
ban kiadott rendeletek intézkedéseinek és így részben a 
Tanítói Intemátusi Alapot károsította meg, részben 
pedig nem tette lehetővé a szegény tanköteleseknek ingyen 
tankönyvekkel való ellátását.

Ennek a tűrhetetlen állapotnak véget akarok vetni és 
ezért elrendelem, hogy kir. Tanfelügyelő úr minden év 
november havának végéig kimutatás keretében tegyen jelen­
tést a hatásköri területén működő összes népiskolák befize­
téseiről.

A kimutatásnak tartalmaznia kell 1. az iskola meg­
nevezését : 2. a beiratkozott tanulók számát ; 3. a beiratási 
díj fizetése alól felmentett tanulók számát ; -I. a díj fizeté­
sére kötelezett tanulók számát : 5. a tényleg befolyt össze­
get : ti. annak a napnak a feljegyzését, amely napon az 
esedékes összeget az iskola a m. kir. postatakarékpénztárnál 
vezetett megfelelő csekkszámlára befizette.

Amennyiben kir. Tanfelügyelő úr valamely iskolánál 
akár az összegek befizetése, akár a tanulói segélykönyvtár 
gyarapítása körül szabálytalanságokat észlel, a körzeti 
iskolafeliigyelö által az esetet iskolalátogatás során vizsgál­
tassa meg és gondoskodjék arról, hogy a mulasztást, vágy 
más szabálytalanságot elkövető egyének ellen illetékes 
felettes hatóságuk a megtorló eljárást haladéktalanul 
megindítsa.

Az iskolai segélykönyvtár gyarapítására fordítandó 
összegről kir. Tanfelügyelő úrnak nem kell külön jegyzéket 
bekívánnia, mert ez az összeg megegyezik azzal az összeggel.

ame
fizet

hog\ 
a lka 
tási

Ivet az iskoláknak a Tanítói Intcrnátusi Alapra kell be- 
niök.
( iondoskodjék kir. Tanfelügyelő úr egyébként is arról, 

, a körzeti 'iskolafelügyelők hivatalos iskolalátogatásaik 
Imával meggyőződést szerezzenek maguknak a beira- 
pénzek szabályszerű kezeléséről.
Budapest, 1936. évi július hó 22-én.
Afminiszter helyett : Dr. Muszka Ernő sk. miniszteri

osztályfőnök."
Debrecen. 1936 július 29.

I)r. Baltazár Dezső.
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől

Körlevél.
A magyarországi református egyház Egyetemes Kon­

vent je Budapesten 1936. évi május hó 6 7. napjain tart-
tott ' ülésében hozott határozatai alapján a következőket 
rendelem el :

3011—1936. szám.

A 232 1936. számú határozat értelmében a református
fiú- és leánvközépiskolák igazgatóit felhívom, hogy anyagi 
erejükhöz, képest lehetőleg az összes nem approháll tan­
könyveiket minél előbb cseréljék fel approháll tanköny-

Egvbcn ismét elrendelem, hogy az előző évről szóló 
jelentések felterjesztése során a folyó tanévben használatba 
vett tankönyvek jegyzékét úgy közép-, mint középfokú 
intézeteink felterjeszteni el ne mulasszák.

3012—1936. szám.

A 258—1936. számú határozat alapján utasítom a 
közép- és középfokú iskolák igazgatóit, hogy az 1935—36. 
tanévtől kezdődőleg az évvégi nyomtatott értesítők statisz­
tikai fejezetét a Hivatalos Közlöny 1934 május 15-i számá­
ban megjelent 1210—1934. ein. sz. VKMiniszteri rendeletben 
megkívánt módon, pontosan és hiánytalanul közöljék, 
hogy ilymódon a felesleges iratváltások elkerültessenek. 
Egyébként pedig az Értesítők szerkesztésében alkalmaz­
kodjanak a Rendtartási Szabályzatok rendelkezéseihez.

3027—1936. szám.
Utasítom az egyházközségeket arra, hogy ezentúl a 

jövedelem- és vagyonadó után egyházi adót ne vessenek ki. 
mert az ilymódon kivetett egyházi adók behajtásához az 
államkormány jogsegélyt nem nyújt.

3030—1936. szám.
Tudomásulvétel és alkalmazkodás végett közlöm a 

nagytiszteletű presbitériumokkal, hogy a m. kir. Belügy­
miniszter úr a templomok tűzbiztonsága érdekében 176,379 — 
1935. Vili. sz. alatt a következő rendeletet adta ki:

„1. A templomajtókat kulccsal bezárni nem szabad 
akkor, amikor ott a hívek tartózkodnak.

2. A templomok befogadóképességének megállapítására 
feltétlenül szükséges volna és olyan ünnepélyes alkalmakkor, 
amikor oda a megállapítottnál nagyobb számú közönséget 
bocsájtanak be, feltétlenül gondoskodni kell arról, hogy 
minden kijáratnál legyen olyan egyházközségi megbízott, 
aki szükség esetén az ajtó azonnali megnyitásáról, befelé 
nyíló ajtóknál a megnyitáshoz szükséges terület szabadon- 
tartásáról gondoskodik és a hívők nyugodt eltávozásának 
biztosítására szükséges intézkedéseket megtenni alkalmas 
legyen.

3. A 2. alatti esetben nem szabad a templomban 
mozgó üléseket, behordott padokat, székekeket elhelyezni 
és még kevésbbé szabad ilyeneket, vagy bármi mással a 
kijárat felé vezető utat eltörlaszolni.

4. Olyan templomokban, amelyekben fűtés is van, az 
egyházi hatóság ügyeljen arra, hogy" ezeket a fűtőberende­
zéseket. a helyi tűzrendészeti hatóság útján évenkint leg­
alább egyszer tűzrendészeti szempontból felülvizsgálják csa 
netán észlelt hiányok, vagy tűzveszélyes szabálytalan­
ságokat haladéktalanul rendbehozzák.

5. A templomban, vagy a toronyban, avagy bárhol 
alkalmazott villamosberendezésnek á Magyar Elektro­
technikai Egyesület által előírt szabványokan megfelelőnek
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, ,,|! lenniük. Ezt a körülményt éven kint legalább egyszer 
szakértővel felül kell vizsgáltatni és az erről szóin jegyző- 
kiínvvet a tűzrendészeti hatóságnak be kell mutatni.

'(). Gondoskodni kell arról, hogy a templom tornyába 
vezető feljárat mindenkor zárva legyen és annak kulcsát 
megbízható embernél (egyházszolga stb.) tartsák. Idegenek 
esak az ő jelenlétében mehessenek fel és tartózkodhassanak 
a templom tornyába.

7 A toromban dohányozni, szabadi űzet (gyufa, 
„vertya, nyílt lámpa stb.) gyújtani nem szabad. A templo­
mok ‘tormát portól, pókhálótól stb. meg kell tisztítani, és 
,,U évente legalább egyszer alapos takarítást kell végezni.

8. Jövőben a templomokat csakis kifelényíló ajtókkal 
kdl építeni. Addig is. amíg a templomok ajtajának ki felé­
li ví lóvá átalakítása elkészülhet, célszerű a templomon 
iu liil olyan szélfogó ajtókat alkalmazni kifelényíló berende­
zéssel. amelyek alkalmazása mellett a befelényíló külső ere­
deti ajtók a 2. alatt említett esetben nyitva tarthatók 
legyenek úgy, hogy a közlekedés ezen a kifelényíló belső 
pótajtón át történhessék.“

Egyetemes Konventünk 104 1035. sz. határozat aval
■I rendeletét azzal a megjegyzéssel vette tudomásul, hogy 
annak I. és 5. pontjában elrendelt szakértői felülvizsgálat 
ne az egyházközségek, hanem mindenkor a megfelelő 
le Ilii vizsgálati hatóság terhére és költségére eszközöltessék.

3053—1936. szám.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a 60,699 

1035 VI. ü. o. számú rendeletével módosította hivatali 
elődjének a nemzeti zászlókultusz elmélyítése tárgyában 
6-10 05/85—1935. szám alatt kiadott rendeletét es 
megengedte, hogy az iskolák a tanévet megnyitó ünnepélynek 
azt "a részét, mely a zászló-kultusz céljait szolgálja, azokban 
a községekben és városokban, melyekben országzaszlo 
van, a helvbcn működő országzászló-bizottsággal egyetértőén 
kedvező időjárás esetén az országzászló előtt tarthassak 
meg Egyrészt az ünnepélv pedagógiai értékének emclese. 
másrészt' torlódások elkerülése céljából a városban, vagy 
nagyobb községben működő iskolák igazgatói (vezetői) 
állapodjanak meg abban, hogy előbb a népiskolai mtezetek 
ifjúsá«a majd ezeknek elvonulása után együttesen a közep­
es középfokú iskolák ifjúsága tisztelegjen az országzaszlo 
előtt, ahol a tanár, illetőleg a tanító beszéde után egy tanuló­
nak alkalmi szavalata és az ifjúság hazafias éneke zárná 
be az ünnepélyt, nielv után a tisztelgő elvonulás következnek.

Felhívom a főhatóságom alá tartozó összes iskolák 
vezetőségét, hogv a zászlókul túsz érdekében hozott 134 
1930 számú határozatát a korábbi miniszteri rendeletet 
módosító 60,699—1935. VI. ü. o. számú rendelet szelle­
mében hajtsa végre s a tisztelgő felvonulást, ahol erre 
alkalom van, az országzászló előtt rendezze meg.

3051 4936. szám.
Egyetemes Konventünk 218- 1936 sz határozata 

alapján"felhívom a közép- és középfokú iskolák tanárságul 
hogv az iskolánk»üli népművelés munkájában az eddiginél 
fokozottabb mértékben vegyenek részt s erről a tevékeny­
ségről az iskolák igazgatói évi jelentésükben különösen is 
emlékezzenek meg.

3055— 1936. szám.
A népviselet és népművészet megmentése .érdekében a 

lelkészképzőintézet, a tanító- es tanilonokepzomUzetek 
igazgatóinak, valamint a lelkipásztorok es tanítok (tanító­
nők) figyelmét azzal hívom föl, hogy a magyar nvpv iselet 
és népművészet megmentésére vonatkozó tanácsokat igje 
kezzenek a rendelkezésükre álló eszkozok igein bevételevei 
érvényre juttatni.

3056— 1936. szám.
A Magvar Iskolaszanatórium Egyesület azt a kérelmet 

terjeszti az Egyetemes Konventhez, hogv az I gycsulet 
tavára és érdekében hozott 249 1934. számú határozd a-
mtk. mellyel kimondotta, hogy az 1931 -3a. iskolai t v tol 
kezdve a beiratások alkalmával a közép es o I s 
iskolákban tanulónként 1 pengő díj szedessek, c ■ 
szerezni méltóztassék. Az egyesület kérelmét az a 
mény tette szükségessé, hogy a Konvent rendeIkezcsunk 
több iskola már az elmúlt évben nem tett eleget, o. * 
békési és hajdúböszörményi reálgimnáziumok egy Iliiért sem

küldtek be, a többi iskolák közül pedig sokan oly csekély 
összeget, hogy joggal érlelődött meg az Egyesület vezető­
ségében az a feltevés, hogy a Konvent határozatát nem kellő 
gondossággal hajtják végre. Az intézetek nem küldtek be 
semmiféle kimutatást, amellyel a beküldött összegek 
számszerűségét igazolnák.

Az 1935—36. tanévben nem küldtek be még járule­
kokat : a békési, szeghalmi reálgimnázium, a berettyó­
újfalui polgári leányiskola, a hajdúböszörményi polgári 
leányiskola.

"Az Egyetemes Konvent 220- 1936. sz. határozata 
alapján felhívom az 1 pengős járulékkal hátralékos iskolák 
igazgatóit, hogy minő a máit 1934- 35.. mind a folyó 
1935—36. iskolai évre szóló járulékaikat kimutatás mellett 
haladéktalanul küldjék meg a Magyar Iskolaszanatórium 
Egyesületnek. Jövőre pedig az összes iskolák a díj ál utalásá­
val egyidejűleg küldjenek be kimutatást a tanulók számáról, 
a díj fizetése alól mentesített tanulók számának pontos 
feltüntetésével.

3066- 1936. szám.

A vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak 31.497 
1936. V. 1. ii. o. számú leirata és az Egyetemes Konvent 
•>36 1936. sz. határozata alapján elrendelem, hogy a jövő
tanévtől kezdődőleg középiskoláinkban és a kapcsolatos 
internátusokban zenetanán oklevéllel rendelkező egyenek 
végezzék a zonvlanílást : oklevél nélkül, de kiváló ered- 
liléim vei működő oktatók négy évi haladékot nyernek 
képesítésük kiegészítésére, azaz zenetanári oklevél meg­
szerzésére. E türelmi időre működésükben meghagyhatok.

3071 1936. szám.
A 251 1936. számú határozata alapján felhívom a

tanítóképzők igazgatóit, hogy a magaviseletből s a tanulási 
eredményből átlagos kimutatást adjanak. Általában a 
képzők ‘működéséről szóló jelentésben intézetünkre vonat­
kozó észrevételeket az Értesítők összeállításánál okvetlen 
figyelembe vegyék : továbbá behatóan foglalkozzanak 
egyfelől a növendékek túlterhelésének, másfelől a képzőbe 
való felvételének kérdésével. Tegyék megbeszélés tárgyává, 
hogv miként lehetne könnyíteni a túlterhelésen s nem 
lehetne-e a felvételt összekötni lélektani vizsgalattal. 
Idevonatkozó javaslataikat egyházkerületenként terjesz- 
szék az. egyetemes tanügyi bizottság útján az. 193c. e\i 
Konvent elé.

3073 1936. szám.
Egyetemes Konventünk 254 1936. sz. határozata

alapján felhívom a tanító- és tanítóképzőintézeteket, hogy 
részint a csendesnapok, részint a bibliai orak alatt a \ullns- 
tanár illetve a kon vent i ifjúsági lelkészek utján ismertessek 
meg az V. évesekkel az ifjúsági munka alapelveit, mód­
szereit s annak gyakorlati részét.

3075- 1936. szám.
\ vallás- és közoktatásügyi miniszter 6722 1935. ein.

számú és a Hivatalos Közlöny 1935 évi 22.. számúban meg. 
jelent rendeletével a jelen tanévtől kezdodoleg a polgári 
iskolák félévi értesítőiben, évvégi bizonyítványaiban es 
ennek megfelelően az anyakönyvi lapokon a szorgalmi
oszlálvzatot eltörölte. .

Az Egyetemes Konvent figyelembe veve azt hogy az 
iskolai nevelés sikere szempontjából elengedhetetlen ko\i 
lelniénv a tanulók egyéniségének minél többed,lalu alapos 
meofigvelése és megismerése : 256 1936 sz. hatarozata-
vafa szorgalomból való osztály zást továbbra is Ijnntart^ . 
mert ebben az egyéniség olyan vonarat nyernek ért,kelist. 
amelyek sem a magaviseletből, sem lH-<lig az e„y<. t. 
«vakból mert osztályzatokból nem állapíthatok mc 
Holott az. ezekről való tájékoztatás éppen a neveles 
sikere érdekében mind a szülők, mind pedig a tanulok 
szempontjál.ól egyaránt kívánatos. A szorfíaioiiibol arlaii.lo 
osztályzat a Tanulmányi F.rtesito „lvszrivitcl emu 
rovatába vezetendő be.

3076 1936. szám.
X vallás- és közoktatásügyi miniszter 42,000 1936-

V 2. ü. o. számú leirata és az Egyeteme, Konvent _•>/
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1936. sz. határozata alapján a Tanulmányi Értesítő használa­
tát a polgári iskolákban az 1936—37. iskolai évtől kezdodo- 
leg kötelezöleg elrendelem.

3077--1936. szám.
Az Egyetemes Konvent 259—1936. sz. határozatával

elrendelte, hogy: .
1. a ..Mi l tunk" diáklapot főkent a református inté­

zetekben és általában minden középiskolában vallásokta- 
tóink a leggondosablian terjesszék :

2. az eyyházi éneket református intézeteinkben maguk 
a vaílástanárok is tanítsák a hittanórák keretén belül :

3. a háztartási iskolákban Tóth Dezső : Kereszty en 
lűttan. az iparos, kereskedőtanonc stb. iskolákban pedig 
l)r Budai Gergelv „A mi vallásunk“ című tankönyv 
használandó, legalábbis ezen könyvek menetében haladjon 
it nevezett iskolákban a vallásos nevelés.

3082—1936. szám.

Az Egyetemes Konvent 265—1936. számú határozata 
alapján felhívom az egyházakat a meg nem felelő iskoláik, 
illetve tantermeik megfelelővé tételére, a hiányos fel­
szerelésű tantermek felszerelésének kiegészítésére, e célokra 
államsegély kérésére és eljárásuk eredményének a jövő tan­
évi jelentéssel kapcsolatos bejelentésre.

Felhívom az egyházakat, amelyekben a nem-református 
iskolába járó tanulók vallásos oktatásáról nem történt 
gondoskodás, ebbeli kötelességük teljesítésére.

3086— 1936. szám.
A 270—1936. számú határozata értelmében tanítóink 

részére népiskolai vallástanítási szemináriumok rendezendők. 
Költségkímélés céljából e szemináriumok a tanítóegyesületi 
járásköri és közgyűlésekkel kapcsolatos megrendezésere az 
egyházmegyei tanügyi bizottságokat felhívom. E szemi­
náriumokra az egyházmegye területén működő lelkészek, 
segédlelkészek és theologusok is meghívandók.

3087— 1936. szám.
A 273—1936. számú határozata alapján felhívom az 

iskolafenntartó egyházakat, hogy iskolai ifjúsági és tanítói 
könyvtáraik darabszámát az évi gyarapodás feltüntetésével 
a tanévről összeállított jelentéseikben évről-évre mutassák 
ki. illetve jelentsék be.

3088— 1936. szám.
Felhívom azon iskolafenntartó egyházakat, amelyeknek 

iskoláik és tantermeik rozoga volta miatt új tanteremre, 
illetve iskolára van szükség, hogy indokolt kérelmükkel a 
78,659—VI. ii. o. sz. miniszteri rendeletre hivat­
kozással, haladéktalanul forduljanak iskolaépítési államsegéy 
engedélyezése végett a vallás- és közoktatásügyi Miniszter 
úrhoz, hogy az e célra előirányzott és évenként kiosztásra 
kerülő összegből szükségletüknek megfelelő építési állam­
segélyben részesülhessenek.

3091— 1936. szám.
A 281—1936. számú határozata értelmében kötelezem 

az iskolafenntartó gyülekezeteket a beírási díjaknak a 
229- 193-1. számú konventi határozat szerinti kezelésére. 
Az Országos Református Tanítóegyesület kérelmére azon­
ban a beirási díjakról való elszámolástól a múltra nézve 
eltekintek, de a jövőre nézve a beírási díjak szabályszerű 
kezelése tárgyában hozott 229—1934. sz. konventi határozat 
teljes végrehajtására az egyházakat felhívom.

3092— 1936. szám.
Felhívom és kötelezem az iskolafenntartó egyházakat 

arra. hogy az iskolai kiadások közé a tanítók összes helyi, 
úgy pénzbeli, mint terményszolgálmány és bárminemű 
természetbeli járandóságait, az adókat, a nyugdíjjárulékokat 
s összes dologi terheiket vegyék fel, hogy így az egyházaink 
által viselt iskolai terhek pontosan megállapíthatók legyenek. 
Ismételten elkötelezem az iskolafenntartó egyházakat külön 
iskolai költségvetések készítésére és az iskolai számadások 
elkülönített vezetésére is. E rendelkezés érvényesítésére 
felhívom az Esperes urakat, mint akiknek módjukban áll

a költségelőirányzatok megerősítésénél e határozat végi 
hajtását ellenőrizni.

3093—1936. szám.
Felhívom a nehéz helyzetben levő és perlés veszélye 

előtt álló egyházakat, hogy az Országos Népiskolai Építési 
Xlaoból felvett és még fennálló kolesoneik teherbírásuknak 
megfelelő módon leendő rendezése, kisebb évi részletekben 
történő visszafizetésének engedélyezese erdekeben indokolt 
kérelmükkel fokozatos egyházi hatosagaik utján forduljanak 
sürgősen a vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrhoz. Az 
Fovetemes Konvent a vallás- es kozoktatasugyi Miniszter 
urat megkereste, hogy c kérelmek előterjesztése és méltá­
nyos elintézésig minden peres eljárás megindítását mel­
lőzni méltóztassék.

3096—1936. szám.

Felhívom azon iskolafenntartó egyházakat, amelyek 
tanítói fizetésekkel hátralékban vannak, hogy iskolai 
költségvetéseikben a folyó tanítói javadalmak mellett 

ha másként nem lehet, több évre beosztva a hátra­
lékos tanítói fizetések fedezetéről is gondoskodjanak. 
E rendeletem végrehajtásának ellenőrzésére az Esperes 
urakat felhívom.

3098—1936. szám.

Az iskolákat fenntartó egyházakkal megfelelő eljárás 
végett közlöm, hogv a vallás- és közoktatásügyi Miniszter 
úr 70 057- 1934. V. ii. o. szám alatt arról értesítette az 
Egyetemes Konventet, miszerint az oktatás zavartalan 
menetének biztosítása céljából olyan esetekben, mikor az 
iskola magas tanulólétszáma, vagy egyéb figyelemreméltó 
körülmények megokolná teszik, hajlandó hozzájárulni 
ahhoz, hogv az elhalálozás folytán megüresedett allamsege- 
Ives nem-állami tanítói állás helyettes tanerővel azonnal, 
tehát a háromhónapi kegyeleti idő letelte előtt is betöltes­
sék s a helyettes tanerő részére az államsegély a működésé 
megkezdésének napjáig visszamenően kiutaltassák, ha 
eziránt az iskolaszék e rendelet alapján folyamodik. Kiemeli 
azonban a vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr, hogy ilyen 
esetben is csak akkor engedélyezi az államsegélyt, ha a 
helyettes tanerő alkalmazása teljesen indokolt. Közli a 
vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr azt is, hogy az ezután 
megüresedő nem-állami tanítói állások a tanév első felében 
is csak helyettes taneiőkkcl tölthetők be. A jövőben tehát 
a nem-állami tanítói állások segéd- vagy lendes tanítóval 
választás útján csak augusztus és szeptember hónapokban 
tölthetők be.

3127—1936. szám.
Az Egyetemes Konvent az Institúció megjelenésének 

négyszázados évfordulója alkalmából kívánatosnak tartja, 
hogy minden gyülekezet Kálvin vasárnapot rendezzen. 
Ennek időpontjául legalkalmasabbnak tartja f. év november 
1-ét, amely a reformáció emlékének nagy alkalmát Kálvin 
János személyével és művével hozná kapcsolatba. Az is 

lAoiio nn«ni- <1 nonntti’ a Víiíilölpcpt hfi0v 1 november

ameiv ixaivui s/xmcivcvci ><iiO kapcsolata *v-«v.** 
döntő hatással volt Kálvin életére és a francianyelvu 
reformáció megindulására. Francia református testvéreink 
ezen a napon tartják reformációi emlékünnepüket.

A „Kálvin-vasárnap" megtartására ezúton hívom fel 
az egyházközségek vezetőségeit.

3131—1936. szám.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 78,661 — 

1935. VI. ü. o. sz. iratával közli, hogy'a katonai szolgálatra 
bevonult tanító illetményei a bevonulást követő 60 r-; p 
leteltével beszüntetendők és újból csak a katonai szolgálat­
ból történt végleges elbocsátás, vagy tartós szabadságolás 
után, az állás elfoglalásának napjától kezdődöleg folyó­
síthatok.

Ennélfogva a katonai szolgálatot teljesítő tanítónak, ha 
a nyári szünidő tartamára szabadságoltatik, sem a helyi 
javadalomra, sem pedig a fizetéskiegészítő államsegélyre 
igénye nincsen, mihezképest a katonai szolgálatra bevonult 
elemi iskolai tanítók illetményeinek szabályozása tárgya-



kiadott rendelet módosításra, vagy kiegészítésre nem 

SZOr'vVre íz érdekelt iskolafenntartók és tanítók figyelmét
alkalmazkodás céljából felhívom.

3132— 1936. szám.
iravetemes Konventünk 327—1936. sz. határozata 

,rv, felhívom az egyházmegyéket, hogy a tanítói, 
mm. tanítónői oklevelek értékelésénél az Egyetemes 
Konvent által előbbi sz. a. állapított szabályozáshoz alkal-
mozlmdianak.e]ek kiá]lításának egyöntetűsége végett fel- 

• lit a refomátus tanító- és tanítonokepzointezetek, 
w<v az egvetemes tanügyi bizottság útján az P'3/ evi 

„Ifi ülésre tegyenek javaslatot arra nézve, hogy a 
a"''érdemiegyen kívül még mely egyházi tárgyak vitessenek 
te az általunk kiállított oklevelekbe.

3133— 1936. szám.
X m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 41,075- 

Vl'iH sz V. 2. ü. o. sz. leiratával a zeneoktatok képesítése 
l'írffvábán a középiskolákra vonatkozóan .1,497 19.31,.
V I sz alatt kiadott rendeleté hatályát a polgári iskr

ról. az ifjúsági egyesület jegyzőkönyvéi az esperest vizitacio 
látlamozza, az ifjúsági egyesület helyiséget (ha van) tekintse 
meg s ha az ifjúsági egyesület, vagy csoport tagjait láto­
gatása alkalmával össze lehet gyűjteni, hozzájuk néhány 
buzdító szót szóljon.

I. Azokban az egyházmegyékben, melyekben meg nem 
tartattak az egész egyházmegyét felölelő körzeti ifjúsági 
konferenciák és ifjúsági vezetőképző napot : ilyenek rende­
zése iránt sürgős tervek készítéséről és azok végrehajtásáról 
szíveskedjék hivatalos hatáskörben gondoskodni. Konventí 
ifjúsági lelkészünk (Dobos Károly, Budapest, vili., rio- 
ránszky-u. 26.) mint szakember, minden segítséget megad 
idevonatkozólag. ... . , . -

Az ifjúság gondozásának és evangelizalasának donto 
kérdését egyházkerületem hivatalosainak és minden igaz 
tagjának érdeklődése és felelőssége ala helyezve vagyok 

nJ kiváló tisztelettel :
Debrecen, 1936 augusztus 6.

Dr. Baltazár Dezső.
püspök.

tiszántúli református egyházkerület püspökétől.-------

v I sz alatt kiadott renueieic “ ny >T "hón felső kereskedelmi iskolákban cs a velük kapcsolatos 
Internatusokban esetleg folyó fakultatív zeneoktatásra is
kiterjeszteUe-etemes Konvenl 328: 1936. sz határozata 
•íl-tniáií utasítom a polgári iskolák igazgatóit, hogy a zene­
oki a lók képesítését szabályozó miniszteri rendelethez szi- 
oorúan alkalmazkodjanak.
n Debrecen, 1936 augusztus 4.

llr. Baltazár Dezső.
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökéiül.

•{115—1936. szám. .. .
körlevél

a nagy-tiszteletű iskolaszéki Elnök urakhoz.
Xz 1935 VI. te. 9. §-ának 2. bekezdése lehetővé teszi 

.. kir lanfeliiEvelők számára statisztikai adatoknak bekiva- 
„isál a fenntartó hatóság tudomásulvételétől feltetelezetten 
Tekintettel arra, hogy gyakori ismétlődés eseten ezen eljárás 
néha az ügyek elintézését gátolja — 1 z ^13. . évi U- 
H fának sérelme nélkül — hozzájárulok ahhoz 8- 
iskolák a kir. tanfelügyelő által esetenként bek vaut statisz 
Ilkái' adatokat külön ‘rendeletem bevárása nélkül terjesz - 
hessék be a kir. tanfelügyelői hivatalhoz.

Debrecen, 1936 augusztus 7. ^ Ba|tarir „(,zs6.
• püspök.

A tiszántúli református eqilházkerület püspökétől.-------

3156—1936. szám.
Körlevél.

Xagvtiszteletű Esperes Űr 1
Kérem Nagytiszteletűségedet, hogy az a gyülekezet-

vezetőihez intézett alábbi körlevélben foglalt ügyek mmos 
ságát szívére véve, legyen hathatósan segítségemre. Ehhez

k |Ujt Szíveskedjék ellenőrizni a lelkész! hivalalokhí’z és 
presbitériumokhoz 3156- 1936. sz. alatt kiküldött kör­
levelemben kért jelentések beérkezését, .annak adatan
A beérkezett jelentéseket összegyűjtve, saját tapasztalat
alapján kommentálva, különösen kiterjeszke 8
jegyzéseiben azokra a helyekre ahol meg mms ifjúság^ 
munka, szíveskedjék hozzám október la. után sürgősen
továbbítani. , , .... „ kvm__'14-es2. Kérem nagybecsű intézkedését ^z l.- •
He',missziói Útmutatóban az ifjúsági munkával kapcsolat 
buli az egyházmegyékre háruló teendők vegrehajlasara

3. Az esperes! vizsgálatok során sziveskc j ,- .resj
■ ági munkát különös figyelemben részesíteni Esperes^
Ed ugatásai alkalmával ne csak a kok.X’ü s7ereziii az. 
t irgvaltassék le. hanem szíveskedjek alkalmat . . q 
i!jósággal való pásztori találkozásra is. Pr«* r. 
uíán az ifjúság vezetője tegyen jelentest az ifjúsági m

3156—1936. szám.
Körlevél

valamennyi egyházközség lelkészének és presbitériumának. 

Nagytiszteletű Lelkész l r !
A háborút követő esztendőkben tanultuk meg, hogy 

ha egyházunk jövő fennmaradását biztosítani akarjuk, 
tüzetes lelkigondozásban kell részesítenünk ifjúságiinkat a 
konfirmáció utáni korban is. Mégpedig nemcsak tanuló, 
hanem különösképpen földműves, iparos munkas keras 
kedő ifjúságunk nagv tömegeit. Tennünk kel] ezt nemcsak 
e°vházunk jövője érdekében, hanem íljamk érdekében is.
\z ifjúsági munka sajátos módszerein keresztül egyénileg 
mellettük kell államink s segítenünk kell okét abban, hogy 
a döntés rendkívül fontos esztendeiben, a 14 4 4 exes 
korban tudatosan és önként Krisztus melle álljanak.

El egészen az 1933. esztendőig a Keresztyén Ifjúsági
Egyesület volt az a szerv Magyarországon, amely ik állan­
dóan hangoztatta az ifjúság lelkigonclozasanak szukseges- 
ségét s végzett áldásos inunkat gyülekezeteink ifjúsága 
között 50 éven keresztül. 1933-ban a magyar református 
c„vház. felismerve a határozott református ifjúsági munka
fontosságát, s látva annak eddigi szép eredményeit m k
hozta az Egyetemes Konvent utján az 1933. cm máj 
099 sz határozatát, melynek értelmében

a Keresztyén Ifjúsági Egyesület Református Agának 
munkáját a missziói bizottságban is letárgyalt cs elfoga, 
megállapodások alapján átveszi s azt a reorm átmegy azunl 
ifjúsági munkájának nyivamtja . s az egyházi ítjusagi 
munka továbbvitelére alkalmazza Dobos Karo xt, 
ifjúsági lelkészt s Kovács Beter földműves Ujut,
segitőerőjV'enie ^ a7 hog Csonka-Magyarorazág
1900 gyülekezete közül közel 400-ban folyik ma mar hala 
mzott "bibliás és református ifjúsági munka. Az nim-W 
munka által ifjaink mindenféle hívő, temptomos, —
adakozó józan es tisztaeletu íijakka varnak s erői j 
munkálkodnak a Református Sión "legerositesv ;

Ennek a határozatnak végrehajtása es a benne l g 
lalt álláspont következményeinek levonása egyhazun 
fontos és sürgős feladata.

Evéből ívtiszteletű ]c]kész ür és a Presbitérium
útián nieleó szeretettel köszöntőm azokat a mar hosszabb, 
rövülebi, ülő óta dolgozó Református Keresztyen Ifjúéi
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kódjának továbbra is „Mesterünk országának az ifjúság 
között való terjesztésén".

2. Kéréssel fordulok azokhoz a már dolgozó és bibliás, 
református ifjúsági munkát végző ifjúsági egyesületekhez, 
amelyek még nem csatlakoztak a Református Keresztyén 
Ifjúsági Kg\csittetek Szövetségéhez. Tudom, hogy az ilye­
nek komoly és jó munkát végeztek. Tudom azt is. hogy 
többen azért nem akartak a múltban csatlakozni a Refor­
mátus Keresztyén Ifjúsági Egyesületek Szövetségéhez, 
mert ez a munka hivatalosan még nem volt szoros kapcsolat­
ban a magyar református jogi egyházzal. Mások azért nem 
tették meg ezt a lépést, mert még nem élt bennük az a 
felelősség, amely hajlandó és képes is áldozatot hozni 
azért, hogy az ifjúink ezreit a nemesebb és boldogabb életre 
elsegítő ifjúsági munka eljusson mindazokhoz, akik még 
nem ismerik ezt a nemes munkál.

Miután azonban az elöljáróban említett kon ven t i 
határozattal és az új egyházi i örvény hozással megszűntek 
az elvi akadályok s ifjúsági munkánk most már egyházunk 
kerítésein, a gyülekezetek keretén belül folyik, kérem a 
még nem csatlakozott Református Keresztyén Ifjúsági 
Egyesületeket. Ifjúsági Csoportokat és azok vezetőit, hogy 
csatlakozzanak a Református Keresztyén Ifjúsági Egyesü­
letek Szövetségéhez, segítsenek megerősíteni és erőteljessé 
tenni ifjúsági mozgalmunkat I (A csatlakozás konkrét 
módozataira nézve az 1033—34-es Relmissziói I limitáló 
53. oldalán a 15. pontban találjuk meg a közelebbi fel­
világosítást. de kon ven ti ifjúsági lelkészünk : Dobos Károly 
(Budapest. Vili., Horánszky-utca 26.) is készséggel áll 
mindenkinek rendelkezésére s nyújt felvilágosítást ebben 
az ügyben.)

A kor intő szavát és a tényekben rejlő isteni vezetést 
értené félre az az ifjúsági egyesület, vagy ifjúsági csoport, 
amelyik a Református Ifjúsági Szövetségtől továbbra is 
külön szakadva maradna akkor, amikor minden szabadsága, 
teljes önállósága és az egyházi elv sérthetetlensége a jelen­
legi keretek között is teljes mértékben biztosítva van. Ne 
feledjük el. hogy az egyes gyülekezetek helyi ifjúsági munká­
ját is nagy mértékben megerősíti az országos, sőt az egész 
világra kiterjedő keresztyén ifjúsági mozgalomhoz való 
tartozás, mert bekapcsolja őket a határozott evangéliumi 
ifjúsági mozgalom élénk és erőteljes vérkeringésébe s 
emellett nemzetünk érdeke szempontjából is fontos, hogy 
a külföld előtt minél erötelejesebb ifjúsági mozgalom álljon.

3. Szólok azokhoz a Lelkésztársaimhoz és Presbitéri­
umokhoz, akiknek gyülekezetében még nincsenek rendszeres 
munkát végző Református Keresztyén Ifjúsági Egyesületek, 
vagy Ifjúsági Csoportok. Egyáltalán nem célunk az, hogy 
szükségtelen egyesületekkel, vagy halott szervezetekkel 
töltsük meg a református egyházat. Teljesen félreértene az, 
aki kisgyülekezet ékben egyesületeket szervezne, tisztsége­
ket csinálna a szokásos egyesületi közigazgatás gépezetével 
s azt gondolná, hogy ezzel most már az ifjúsági munka is 
el van intézve.

Nem erre. hanem alkotó, gyakorlati pásztori munkára 
hívom fel a gyülekezet vezetőinek figyelmét az ifjúság 
között. Arra. hogyha étidig még nem történt meg, hívják 
össze az ifjúságot. Az ifjúság gondozását az ifjúság igénybe­
vételével, az ifjúsági munka sajátos módszerei szerint 
kezdjék el. Létesítsenek közöttük olyan lelki kapcsolatot, 
melynek révén egy közösségnek érzik magukat s ilyen 
minőségben legyenek alkotótagjai annak a nagy ifjúsági 
arcvonalnak, melynek kiépítése legsürgősebban feladatunk 
és legnagyobb kötelességünk.

Ezért kérem a gyülekezetek vezetőit, hogy az 1933 3 1.
évi Relmissziói V'tmutatónak az ifjúsági munkára vonatkozó 
fejezeteit komolyan tanulmányozzák át s annak alapján 
lássanak munkához. Minden gondoskodás megtörténik 
arra nézve, hogy segítséggel, tanáccsal szakemberek, kon- 
venti ifjúsági munkásaink rendelkezésére álljanak. De az 
egyházmegyei missziói előadók is szívesen nyújtanak 
segédkezet, ha hozzájuk fordulnak. Ne feledjük cl, hogy az 
ifjúsági munka a Krisztus királyságából folyik. Krisztus 
magáénak követeli és a maga seregébe akarja sorozni 
ifjúinkat. Ezt a sorozást segíti elő az ifjúsági munka. Hiszem, 
hogy mindnyájan örömmel válaszolunk az t'r hívására a 
ti", zsoltár 3. versének szavaival : „A te néped készséggel 
siet a te sereggyüjlésed napján, szentséges öltözeteikben : 
hajnalpT melléből lészen Újaidnak harmatja."

Végül jelentést kérek minden gyülekezetből arról : 
van-e a gyülekezetben rendszeres református ifjúsági 
munka, illetve Református Keresztyén Ifjúsági Egyesület, 
vagy Ifjúsági Csoport? Csatlakozott-e az a Református

Keresztyén Ifjúsági Egyesületek Szövetségéhez, vagy nem? 
Ha nincs rendszeres ifjúsági munka, miért nincs, mi ennek 
az oka? Ez a jelentés az illetékes esperes! hivatalhoz kül­
dendő pontosan október 15-re.

Atyafiságos szeretettel
Debrecen, 1936 augusztus 6.

Itr. Baltazár Dezső.
püspök.

3158—1936. szám.
Hirdetmény.

A sárospataki theologiai akadémia igazgatójának 
folyó évi július hó 3. napján 1235- 1936. sz. alatt, továbbá 
ugyanezen hó 20. napján 10 1936- 37. sz. alatt kelt 
elől erjesztései folytán az Egyetemes Konvent Elnöksége*;! 
149 1915. sz. egyetemes konventi határozattal reáruházott
hatáskörében a Nagybáka községben (Szabolcs v.) 1892. évi 
augusztus hó 8. napján született Molnár Ferenc, ezidőszerint 
monoki lelkipásztor, részére a sárospataki református 
theologiai akadémia által 1915. évi szeptember hó 13. 
napján 8. sz. alatt kiállított s állítólag elveszett eredeti f 
lelkészképesítői bizonyítványt érvénytelennek nyilvánította 
s a másodlat kiadására a fent nevezett intézet igazgatóságá­
nak engedélyt adott.

Debrecen, 1936 augusztus 6.
1 >r. Baltazár Dezső, 

püspök.

X debreceni református leánynevelőintézet intemátusa 
pályázatot hirdet bentlakó zongoratanárnői állásra.

Javadalma 7 10 tanuló havi 70—80- 100 pengőt
kitevő zongoratandíja és teljes ellátás, aminek fejében az 
internál usi nevelőmunkában kell részt vennie.

A pályázók kérvényüket a Debreceni Református 
Dóczi Leány nevelőintézet Internátusi Igazgatóságához 
címezzék. Határidő : augusztus 15. Az állást szeptember 
1-én kell elfoglalni.

Tóth Etelka.
internátusi igazgató.

A hajdúböszörményi Rálvinctim fiúiuternátusba a fize­
téses helyekre a jövő iskolai évre való felvételre vonatkozó 
kérések beadási határideje augusztus 1-ben van megállapítva. 
Teljesdíjas tanulók 500 R ellátási, 50 P beiratási s 5 P 
szappandíj fizetésére vannak kötelezve. Református lelké­
szek és tanítók ellátási díj címén 450 P-t fizetnek. Miután 
a felvétel iránt már eddig is nagyobb érdeklődés mutat­
kozik. az igazgatóság kéri az érdekelteket, hogy a jelentkezés 
időpontját szíveskedjenek betartani, hogy ezáltal a gyerme­
kek részére az intézetben helyet tudjon biztosítani.

a Kálvineum igazgatósága.
A makói áll. s. református „gróf Bethlen István" polgári 

fiúiskola igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy számtan­
fizika (ének mellékszakosj-szakos, és egy rajz-kézimunka- 
szakos helyettes tanári állásra. Pályázhatnak a fenti szak­
csoportokból képesített református vagy evangélikus val­
lás ú okleveles polgári iskolai tanárok. Javadalmazás az. 
államival egyenlő. Az iskolafenntartó egyház fenntartja 
magának azt a jogot, hogy a megválasztott helyettes tanárt 
állásában csak akkor véglegesíti, ha az általa "betöltött ál­
lásra az államsegélyt a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
kiutalja, valamint, hogy az állást ideiglenesen óraadó- 
helyettes. vagy óraadó tanárral töltse be. A kellően felszerelt 
kérvényeket szeptember hó 1-ig Dr. vitéz Galamb Sándor 
kormány főtanácsos, igazgatótanácsi elnök címére, Makó, 
kell küldeni.

Szirhik Sándor.
református lelkész.

Káplánt keresek, egyelőre csak szept.—dec. időtar­
tamra, aki a lelkész! teendők végzése mellett a hitoktatást 
is készséggel vállalja. Énekelni, esetleg harmoniumozni tudó 
óhangú pályázók előnyben. Szolid, papi élet és viselkedés 
el t tát lenül megkívántatik. Előzetes szószéki bemutatkozás 

szükséges. Jelentkezni lehet levélben vagy személyesen a 
fizetési igények megjelölésével aug. 25-ig, Halász Endre lel­
késznél, Csorvás. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Balsa (Szabolcs megye vasút-, postaállomás) refor­
mátus egyház pályázatot hirdet a nyugdíjazás folytán 
megüresedett kántortanítói állásra. Fizetés: helvi javao „ 
lom 21 értékegység, lakás, kert, többi államsegély. Knő­
iesség : I VI. vegyes osztály, ismétlőiskolások tanítás , 
kántori teendők végzése, énekkar vezetése, ifjúsáigi egylet,
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prést■ ítorl jegyzi) ség, belmissziós munkában segéd kezes,
• I‘"j. ivoztntás esetén kanonikus alkalmakkor lelkész 

i Hesitése- Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Válasz- 
bélveges pályázatok beküldési határideje augusztus 15.

X Inharnagybajomi egyház férfitanílói állásra pályázatot 
iiélvi javadalom : lakás kéri lel ; 50 egységet kitevő 

, , Icrinénv. Kötelessége : a kishajóim részben fekvő 
síi ilvok vezetése, orgonistakántor helyettesítése stb. Kor- 

teskv.iés kizáró ok. Kérvények augusztus 30. estig beter­
jeszt emlők. Állás szeptember 9-én elfoglalandó. Iskolaszéki

X liiluiruurai református egyház az állástalan diplomások 
elkelvezésének akciójával kapcsolatban pályázatot hirdet 
iilci"lenes kántori állásra, egyelőre folyó évi szeptember 1— 
1957 augusztus 31-ig egy évi időtartamra. Csak nőtlen, okle- 

I..jutók, vagy kántorok pályázhatnak. Nemdohányzók, 
nem ivók szónoki képességgel, belmissziói, főleg ifjúsági mun- 
k.-lklnn jártassággal bírók, jóhangúak előnyben részesülnek. 
Szcmélvcs bemutatkozás saját költségen vasárnaponként 
lehetséges és előnyös. Ütiránv Debrecen Korosszakai vas­
úton'és'’autóbuszon, onnan Ugráig kocsival Előzetes értesítés 
setén íz egyház kocsit küld es ellátásáról gondoskodik.
\z állást az előírt egy éven belül csak az egyháznak van joga 
felmondani, fegyelmi esetben, tehát csak olyanok pályázza­
nak, akik az egyévet feltétlenül ki akarják tölteni. Pályázati
h il‘ *[' kl|avadalom . Lakás, melléképületekkel. (A lakást 
esel léé bérbe lehet adni.) -100 Q-öl konyhákért. 13 kát. hold 
llmi "-.fii szántóföld. Stóla. Egyháztól vallástanításert évi 
{un p lehetőleg havi részletekben előre fizetve. E javadalom 
értéke' lakáson kívül havi (30 pengő. A föld jelenleg 22 q búza 
haszonbérért ki van adva. Ennek felét előre fizetik

II Kötelességei: Mindennemű kanton teendők cllatasa.
I elkész szószéki helyettesítése esetleges akadályoztatása 
v.,„v bete0sc"e esetén. Mindennemű belmissziói munkában 
(különösen*ifjúsági, leánykori stb.) tevékeny részvétel. Vallás 
t-.s énektanítás az állami elemi iskolában heti 12 órán. Ének­
kar vezetése. Egyházjegyzői teendők ellátása

Pályázati kérvények kellőképpen felszerelve, Lelkcszi 
Hivatal Biharugra címre küldendők augusztus 20-ig. 

Biharugra, 1936 július 12.
Fejszcs Endre.

• református lelkész.
X hoiti református egyház pályázatot hirdet orgonista 

kántiirlanílói állásra. Fizetése : 2 szoba, előszoba, mellék­
helyiségekből álló lakás, föld, természetbem járandóságuk 3<S 
értékegységben és évi 197 P 47 fillér készpénz. Törvényes 
államsegély.

Kötelesség : az iskolaszék által kijelölt osztályok veze­
tése Kántori szolgálat, belmissziói munkában részvétéi, 
h-lkesz törvényszerű helyettesítése, legátus ellátás külön 
díjért. Pályázati kérvények a hirdetés mcgjclenc.se után 
21 nap alatt adandók be. Kántorpróba szeptember 6-an del­
elő! I Megjelenés kívánatos. Az állás választás után azonnal 
elfoglalandó. Az előd november 1-ig élvezi a lakást, utódja 
addig bérelt lakást kap. Az iratok visszaküldésére posta- 
bélyeget kérünk.

A debreceni református egyház pályázatot hirdet az 
üresedésben levő négv férfi és két női tanítói alias közül 
azokra, amelyeknek betöltését a Miniszter úr engedélyezi. 
Fizetés törvényszerű. Lakás természetben, esetleg a tör­
vényes lakbér. Kötelessége : egy vagy több osztály yezetese, 
belmissziói munkában való részvétel, szükség eseten Ran- 
torok helyettesítése. Pályázók okmányaikkal (oklevél, nem 
református képzőkben végzetteknél vallásiam pót képesítő 
keresztlevél, illetőségi, valamennyi esperesi megerősített 
működési és legújabb keletű hatósági orvosi bizonyítvány) 
felszerelt kérvényüket Molnár Ferenc lelkipásztor, iskolaszék! 
elnökhöz, Debrecen, Ispotály-tér 2. sz. a pályázat megjele­
nésétől számított három hét alatt nyújtsák be. A megvalasz 
t. 'kik a debreceni református tanítók Segédvegyesuletenek 
kötelezett tagjai. Az egyház költözködési költséget nem ad. 
Az okmányok visszaküldésére felbélyegzett és megcímzett 
h. rí! ék melléklendő. Az állást választás után azonnal el kell 
foglalni.

Hajdúnánás református egyház iskolaszéke pályázatot 
hir 'el az áthelyezés folytán megüresedett ; a várostol 1» 
k- re fekvő Balázstelek-tanyai tanítói állásra. Helyi java- 
'! ’ ni a kezdőfizetés 13% és természetbeni lakás. A lobbi 
államsegély. Kötelesség: I—VI. vegyesosztály tamtasa, 
sl. utiszteleteken énekvezérség harmóniámmal. Választás

fennálló VKM. rendeletek alapján. Ezen állásra tanítónők 
is pályázhatnak. Pályázati határidő a lap megjelenésétől 
számított 21 nap. Pályázati kérvények a fenti Iskolaszék 
címére válaszbélyéggel küldendők.

A debreceni református Dóczi-leányneveleőintéz.et gim­
náziumának fenntarlótestülete pályázatot hirdet lemondás 
folytán megüresedett természet rajz-/öld rajz-WAkos rendes 
tanári állásra.

A megválasztandó tanár fizetése a nem-állami tanárok 
részére megállapított javadalommal minden tekintetben 
azonos.

Pályázhatnak okleveles természetrajz-földrajzszakos 
középiskolai tanárok (férfiak és nők), akik a református 
egyház Törvényei-nek V. te. 1. és 89. §-ai szerint fogják 
fel és teljesítik az oktató és nevelő munkásságot.

Akiknek kémiából is van szabályszerű képesítésük, 
előnyben részesülnek.

A pályázók az igazgatótanácshoz címzett, szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket folyó évi szeptember 1-ig 
küldjék be a leánygimnázium igazgatóságához.

Az igazgatótanács a pályázók pedagógiai készségének 
és egyéni rátermettségének közvetlen megismerése céljá­
ból fenntartja magának a jogul, hogy a pályázók közül 
egyeseket bemutató-tanítás tartására szólíthasson be. 
Kolozsváry Kiss László igazgatótanácsi elnök. Dr. Papp 
Ferenc igazgató.

Hermánszeg református egyháza nyugdíjazás folytán 
megüresedett kántortanítói állásra pályázatot hirdet, .lava­
dalom : 13 értekegvség. lakás, államsegély. Kötelesség:
I VI. vegyes osztály tanítása, kántori teendők végzése. 
Határidő aug. hó 21. Okmányok iskolaszékhez küldendők, 
u. p. Szamossályi.

A k imálii r.í ír n it.is eg h íz pál .ázat it hír let fdyó 
évi augusztus hó 21-i határidővel a halálozás folytán meg­
üresedett IX. számú tanítói állásra. A törvényszerű illet­
ményeket havi előleges részletekben a M. Kir. Illetmény- 
hivatal folyósítja. Kötelessége: a reá bízott osztályok 
vezetése, belmissziói munkában való segédkezés, önálló 
kántor díjtalan helyettesítése. Az állást, a választás jog­
erőre emelkedése után, a megválasztott tanítónak azonnal 
el kell foglalnia.

Pályázati liirdetménv a kunhegyes! II. számú rendes 
lelkész! állásról.

A jelenlegi díjlevél :
1. Lakás és kéri gazdasági épületekkel termeszeiben.
2. Készpénz az. egyház pénztárából évi 960 pengő, a 

legátus ellátásának és havi 15 pengő segédlclkészi fizetés 
hozzájárulásának a kötelezettségével.

3. Stólaváltság évi 1200 pengő.
I Évi 48 q búza természetben, vagy annak folyo ara.
5. Évi 10 q árpa természetben, vagy annak folyó ára. 

Évi 66 q tűzifa beszállítva.
20 kát. hold szántóföld egy tagban, adóját az. egyház

8. 4x200 pengő ötödéves működési pótlék, másutt töl­
tőt! rendes lelkész! szolgálat beszámításával.

9. Temetési stóla szabályrendelet szerint.
Kötelesség az ET. rendelkezése szerint.
.leien lelkész! állás átszervezés alatt áll s a presbitérium 

határozata szerint a javadalom megosztandó a rendes lelkész 
és egy tanyai segédlelkész közölt. Az esetleges új díj level a

1 Lakás és kert gazdasági épületekkel természetbe«. 
A lakásból az ú. n. irodát a javadalinas segédlclkészi lakos 
céljára átengedni tartozik.

2. Évi 2400 pengő készpénz.
3. Évi 12 q búza természetben vagy annak folyo ara.
4. 66 q tűzifa beszállítva.
Kötelessége: A II. számú lelkész! állás betöltője, mint 

beosztott működik. Vezetőlelkész irányítása mellett ellátja 
a vallásoktatást az összes nem-református jellegű iskolákban, 
végzi a konfirmandusok oktatását, tanyai istentiszteleteket 
tart. vezeti a házi áhítatokat, bibliaköröket, vallásos-esteket, 
vasárnapi iskolát, cserkészcsapatot, konfirmált ifjak egy­
letéi, református ifjúsági egyletet, látogatja a gyülekezet 
tagjait, irányítja a szegénygondozást. Felügyel az arxahoz 
vezetésére s"a tanyai segédlelkész végzett munkájára. Sor-

I
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rendben végzi a reá eső vasárnapi templomi szolgálatot. 
Vezetőlelkész szabadságidején vagy indokolt tavollete 
esetén annak helyettese, az általa végzett funkciókért a
teljes stóla illeti. . , --

Pályázati határidő a megjelenéstől számított l.> nap. 
\ nálvázó tartozik pályázatához beleegyező nyilatko­

zatot csatolni, melv szerint az átszervezés ügyében hozandó 
egvházkeriileti határozatot magára nézve kőtelezőnek el­
ismeri. Az állás az KT. 11. te. 25. §-a szerint van minősítve.

A megválasztott tartozik elődjének .>20 I*. valamint az 
új telepítésű gvümőlcsöskert és 2 kát. hold lucerna becsles 
szerinti összegét, mint beruházási összeget megtéríteni.

Az állás az átszervezésre vonatkozó egyházkerületi hatá­
rozat jogerőre emelkedése után azonnal elfoglalandó.

Pályázati kérvények a hevesnagykunsági egyházmegye 
esperesi' hivatalához. Kisújszállás, küldendők valasz- 
bélveggel.

Mátészalka református egyháza III. szánni állásán mű­
ködöt t tanító az itteni községi iskolához megválasztatyan, 
helvére pályázat hirdettetik azzal, hogy a választás csak az 
ö új állásában való megerősítése s ezen állásáról való le 
mondása után fog megejtetni. Ezen állás javadalma ezulo- 
szerint az egyháztól havi 48 P készpénz, egész évre •> t q 
tűzifa, természetbeni lakás (a díjlevél szerint esetleg törvé­
nyes lakbér) és megfelelő államsegély. Ha ezen allasra az 
egyház I. szánni állásán működő tanító választatnék meg, 
illetve helyeztetnék át. ezesetben erre az állásra is érvényes 
ezen pályázat. Ennek az 1. számú állásnak helyi javadalma 
ezidőszerint havi 12 P készpénz, egész évre 5 kohol búza. 
25 kőből rozs és 27 q tűzifa, mely utóbbiak 22 ertekegysegnek 
vannak az államsegély szempontjából felvéve. Továbbá tör­
vényszerű államsegély és természetbeni lakás (a díjleyei 
szerint esetleg törvényes lakbér). A megválasztandó tanító 
kötelessége bármelyik álláson a rábízandó osztály vagy 
osztályok vezetésén kívül mindennemű egyházi és bel- 
missziói munkában segéd kezés. s szükség esetén az orgonista 
kántor helyettesítése. Mindkét állás eredetileg es díjlevele 
szerint férfi tanítói állás, azonban az egyháztanács legújabb 
határozata szerint azokra nők is pályázhatnak, s ilyennek 
megválasztása esetén a kántorhelyettesítés kötelezettségé 
elmarad. Férfi pályázók azonban ebbeli képességük bemuta­
tása végett kötelesek meghívásra a választás előtt saját 
költségükön az egyházban megjelenni. Pályázati határidő 
augusztus 22. s a pályázatban kitüntetendő, hogy az illető 
a Hl. vagy az 1. számú állásra, avagy bármelyikre egyformán 
pályázik-e.

Pályázati hirdetés a nagyiéin! (Bihar m.) református 
II sz férfi tani tói állásra. Javadalom : Természetbeni lakás 
kert váltságdíjjal, 12 kát. hold 749 □-öl szántóföld, tiK 
legelőilletőség. 81-20 P készpénz, 12 köbméter kemény hasáb 
tűzifa és 24 04 q rozs beszállítva, államsegély. Ért ékegység : 
40 Ingatlanok adóját egvház. fizeti. Kötelesség: 1. reá bízott 
osztály vagy osztályok" tanítása : 2. egyházi jegyzöség :

hitoktatási, belmissziói s megfelelő képesítés, vagy fel­
hatalmazás birtokában, minden egyéb lelkész! teendőben 
segédkezés. helyettesítés a vonatkozó egyházi törvények, 
eovházkeriileti szabályrendelet és presbiteri határozat értel­
mében : 4. legátusok ellátása. A 2 2. alattiakért havi
.25-8.2 P. a 4. alattiért pedig évi 50 P külön fizetés jár az 
egyház pénztárából. Kellően felszereli s válaszbélyeggel el­
látott pályázati kérvények e hirdetés megjelenésétől szá­
mított 21 nap alatt a nagylétai református lelkész! hivatalhoz 
küldendők. Bármiféle korteskedés kizáró ok.

A nyímesádi református egyház presbitériuma pályá­
zatot hirdet egv nyugdíjazás folytán megüresedett s félévig 
helyettessel betöltött orgonista-kántortanítói állásra. Helyi 
javadalom 28 értékegység és ezenfelül ismétlöiskolások taní­
tásáért a község pénztárából 20 P. orgonázásért 40 P. A meg­
választott tanító kötelessége jelenleg Ilf VI. osztály, 
ismétlőiskolások tanítása és a kántori teendőkön kívül bél- 
missziói munkában való segédkezés, énekkar, ifjúsági egye­
sület vezetése, egyházi jegyzöség, lelkész helyettesítése ka­
nonikus órákon és akadályoztatása esetén. Pályázati határ­
idő szept. 1. Kántorpróba szept. 2-án pályázók önköltségén. 
Korteskedés kizáró ok. Református lelkész! hivatal, Xyír-

A nyírturai (Szabolcs megye) református iskolánál a 
nyugdíjazás folytán megüresedő tanítónői állásra e hirdetés 
megjelenésétől 15 napig tanítónők pályázhatnak. Kántori

oklevéllel bírók előnyben. Kötelesség és javadalom díjlevél 
szerint. Kérvények Nyírtura, Református lelkészi hivatalba, 
küldendők.

Panvola református egyháza pályázatot hirdet nyug­
díjazás folytán megüresedett I. számú kántortanítói 'állá- 
Sára Javadalom : Lakás természetben a szükséges mellék- 
épületekkel és kert. 92 ar. pengő máriásváltság, 86 ar. pengő 
szénaváltság. 19 magvar hold föld, 2 m. hold legelőilletőség.
A földek adóját az egyház fizeti. 16 q rostált búza. 16 q 
tiszta rostált gabona. (Előd 28 q tiszta búzát kapott ügyesség 
szerint ) 1 és fél köbméter kemény hasáb tűzifa beszállítva. 
Tandíjváltság az államtól e címen kiutalt összeg. Stóla: 
e«vh fels. hat. rend. szerint. Javadalom értékegysége 75, a 
többi államsegély. Kötelessége egyházi törvények szerint. 
Jelenleg V—VI. o. tanítója. Mint orgonista kántortanítónak 
mindennemű szolgálat a gyülekezet rendtartása és egyh. 
törvények szerint. Pályázati határidő a Néptanítók Lapjában 
megjelenéstől számított 21 nap. B-lisztások, nyugdíjazottak, 
eg\-’ évi eredményes szolgálatot igazoló kisegítő tanítók 
előnyben részesülnek. Korteskedés személyesen, megbízottak 
által vagy levélileg pályázatból kizáró ok. Állás szeptember 
elején elfoglalandó. Pályázatok visszaküldéséhez felbélyeg­
zett és megcímzett boríték melléklendő. Orgonista és kántori 
próbára megjelenés saját költségen előnyös, de nem kötelező 
s erről a kiszemeltek, vagy a három jelölt értesít telnek egy 
kitűzött napra, a próbára meghívás teljes szabadságával. 
Szabályszerű, teljes felszereléssel bíró pályázatok vétetnek 
csak figyelembe, mások mcllőztetnek, nyilvántartásba nem 
vétetnek s minősítés előtt visszaküldetnek. Pályázati kér­
vények Református Iskolaszéki Elnök. Panyola, Szatmár 
megye, küldendők.

Sárrétudvari református egyház megújítja a Debreceni 
Protestáns Lap 6. számában megjelent pályázati hirdetését. 
Pályázati határidő szeptember 4. bezárólag.

A tiszabezdédi református egyház pályázatot hirdet 
I. orgonista-kán tortanítói állásra, melynek javadalma 40 
értékegvséget kitevő helyi hozzájárulás (lakás. 18 kát. hold 
szántó,"18 köböl rozs, 100 P felüli váltság) és államsegély.

II. Másodtanítói nők is pályázhatnak — állás, melynek 
javadalma 10% hozzájárulás, lakás és államsegély. Köte- 
lességeik mindazok melyeket a református egyházaknál fele- s 
kezeli tanítóktól megkívánnak. A második számú állásra 
megválasztott tanerő a meglévő melléképületeken kívül mást j 
nem igényelhet és nem építtethet. . <

Pályázati határidő megjelenéstől számított három hét.
Presbitérium. j

A tiszakereesenyi református egyház pályázatot hirdet j 
kántortanítói állásra. Javadalom : lakás, kert, 22 kai. hold to 
és 157 □-öl szántóföld és kaszáló, a temető egy harmad i észé- I 
nek használata. Egy hektoliter búza, 29 h. liter rozs terme- j 
szetben. Tűzifa, szántás-vetés, garaspénz, szénaváltság és I 
kamat fejében összesen 712 pengő és 22 fillér készpénzben, j 
Értékegység 67.

Kötelesség : mindennapos és ismétlő tankötelesek lele- j 
részének oktatása, kántori teendők végzése, énekkar és 1 
jegyzőkönyvvezetés, belmissziói munkában való segédkezés j 
és a lelkész helyettesítése.

A birtok után járó adókat a javadalmas fizeti.
Pályázatok válaszbélyeggel augusztus 22-ig a lelkészi 

hivatalhoz. Az állás szeptember 1 -én elfoglalandó.
Tiszakerecseny, 1936 július 20.

Abaházi Lajos, 
református lelkész.

Lakásért, ellátásért, vagy szerény díjazásért tanít- | 
ványokat vállal a következő tanévre debreceni egyetemi j 
hallgató, aki kereskedelmi és gimnáziumi érettségivel j 
rendelkezik és a gyengébb tanulók előkészítésében is I 
nagy gyakorlata van. Cím: Budapest, Róna-u. 197/199. I 
Korrepetitor.

Kocsik
minden alakban

Rjesz Henrik
kocsigyár, Debresen.

■



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

li.jlevél
atalba, rí CM ca CB CSr~ th m rá m

}UÍ.HI
nyug 

n állá 
mellék 
. pengő 
lei őség
I. Ili q
tyesség 
illítva. 
Stóla: 

fi 75, a 
szerint, 
nítónak 

egyh. 
I l’jában 
izottak 
tanítók 
izottak 
)t ember 
[bélyeg 
kántori 
ditelezó 
nek eg\ 
iágávai 
etetnek 
ba nem 
a ti kcr- 
izatmár

|„),)UíSl

Si - lsein e-uei
ő" -?2S2IA911ABt 
Ä opudál BApiUI

iC GO Cl X00 T E- C5 00

i> tn t> to

00 OC CM -H CM

U3S9ZSS0

ipeaeiu
UB11B7.ÁIP17SO

OOO't'tC
ITFWcm

t}* OC CG ‘-OChtHihM

?|Si §

brecem 
de lését. SS 3 SS § WillHuasazsso r". r~.hirdet 
ilma 40 
at. hold B4![8BJZI
nsegely.

eqsndeqnelynek 
. Köte 
nál tele 

állásra 
fül mást

iqaiott "joti

■qqeq "ipS
■qqnq ’utolom hét. 

litérium.
t hirdet 
at. hold 
id részé- 
s terme 
itság és 
lénzben.

snuBiiun

\va "ííb

sn)BiiuopJt

uasazsso
lek fele­
kkor és 
íédkezés

ubSbui

ESSSÍ2,S0U13A|I.\U

BU1BZS >|0A1B4ZSQlelkeszi

Lajos,
lelkész.

t tanit- 
igyetemi 
tt'ségivel 
seben is 
1117/199 11“! §

sík
aklmn

IRlik
brecen

IUBZS10S



■

NH&HBIMMI

162 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1036

r A It T V r. () M :
Juhász Nagy Sándor: Hozzászólása Glatt felder—Benedek- 

ügyhöz.
Síposs Imre : Az OBLK hivatása.
\ vvserv János : Vers.
Baráth Imre: Napszámfizetés ének- és zeneszó mellett. 
Petim Károly : Lelkipásztori becsületszék.
Kecskés Gyula : A püspökladányi Kákóczi-harang. 
Tudomány és irodalom.
Hírek az egyházmegyékből. — Gyászrovat.
Különfélék.
Hivatalos értesíté.
Pályázatok. __________________

Teljes ellátásra
mérsékelt díjazásért elvállalok a következő iskolai 
évre középiskolai tanulót. Gondos családi nevelés, 
tanulmányi vezetés, tanulmányi előmenetelért 
felelősséget vállalok. Cím :

)r. Varga Jenő vallástanár Debrecen, Kollégium.

Alapította 1819-ben Sesztina János vasnagykereskedésp 
Telefon 6. és 15—48. Debrecen.
Kitűnő íütöKepessegü magyar „Perpetuum“-kál/hák 

Magyar gyártmányú zománc-edények, 
zslr-bödönök, disznóölő-kések, húsvágó-gépek,

INA

0. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

Debrecen, Fűvészkert-utca 16.

Földek, házak, 
telkek eladása, 
vétele, bérlete
ügyében forduljon bizalomma

A „TAKARÉKOSSÁG“ igazoló könyvecskéi és vásárlási 
utalványai a „Takarékosság“ igazgatóságától igényelhetó'k

Kereskedelmi R.-T

továbbvásárlási lehetőség !

ÜGYELJEN A KERESZTNÉVRE ! -&Q

Magyarország aranykoszorús 
harangöntő mestere

Szlezák László
harang- és ércöntöde, harangfelsze­

relési és haranglábgyára

BUDAPEST, VI., PETNEHÁZY-UTCA 78.
(VI., Frangepán-utea mellett)

Saját ház ! Telefon : 91-3-5.*!
Költségvetéssel díjmentesen szolgál.

mm

írásra «rtf

V,.;
eUoAo —- ,flEfa3
kFj?|re,e5T'ANuyALFÖL0, DEF.TEMPLOM reSZöCk 0P-

hAR^6.MELyET0'-. RAVASZ IAULÓ 0^

AvaeOi I FEL.
Klíinyös fizetési feltételek.

Számos egyházi elisineríílevél.
Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel. 

1921. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézműipari tárlaton kormány­
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.

A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

Kályhák, tűzhelyek, zománc­
edények előnyösen vásárolhatók jótállással

TÓTH GYULA
vasüzletében

DEBRECEN, VÁROSHÁZA ÉPÜLET.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1936—1473.
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